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 كند؟ تكميل مي نادرستيچه تعداد از موارد زير، عبارت زير را به  - 1

  »ها در انسان سالم و بالغ .....  هاي ديوارة حبابك تنها گروهي از ياخته«

  دهند. ها را پوشش مي الف) ظاهري سنگفرشي داشته و بيشتر سطح حبابك

  . را دارند ATPب) از جنس بافت پوششي بوده و توانايي مصرف مولكول 

  توانند باز شدن اين ساختارها را تسهيل كنند. ج) به كمك ترشحات خود مي

  توانند ذرات گرد و غبار وارد شده به اين ساختار را نابود كنند. ها، مي د) ضمن حركت در حبابك

1 (1  2 (2   3 (3   4 (4   

  توسط يك رگ مشترك به سوي سياهرگ باب كبدي آورده شود. ……و  ……خون  امكان ندارد - 2

 ) هيچ بخشي از اندام گوارشي كه فاصله زير مخاط تا لايه بيروني در آن از حد معمول بيشتر است ـ اندام غيرگوارشي1

 كند ـ بخشي كه جهت ورود غذا در ابتداي آن به سمتي است كه نوك قلب قرار گرفته است ) بخشي كه غذا در آن به سمت بالا حركت مي2

  مانده در لولة گوارش نقش دارد ست ـ بخشي كه در افزايش فشار اسمزي مواد باقي) بخشي كه داراي دو بنداره ا3

  شود هايي داراي هسته نزديك به قاعده ـ بخشي كه حركات آن به آهستگي انجام مي ) اندامي با ياخته4

 ؟ كند نميكدام گزينه عبارت زير را به طور مناسب تكميل  - 3

 »باشد. انتظار ميقابل  ……در رودة باريك يك انسان سالم، «

  هاي حلقوي با ارتفاع متفاوت نسبت به يكديگر ) وجود چين1

 هاي مشابه بين غدة روده و پرز مجاور آن ) وجود ياخته2

  هاي ميكروسكوپي در مجاورت هستة ياختة پوششي داراي ريزپرز  ) عدم وجود چين3

  ية زير مخاطهاي حاصل از گوارش ليپيدها در لا هاي حاوي مولكول ) عدم وجود رگ4

اي، هميشه باز بماند. كدام گزينه در  شود بخشي از ساختارهاي مبادله باشد كه سبب مي مانده، نوعي حجم تنفسي مي حجم باقي - 4

 است؟  نادرسترابطه با اين ساختار در انسان سالم و بالغ، 

 غشاي پايه مشترك در جاهاي متعدد هستيم. هاي اطراف، شاهد ايجاد ) جهت كاهش مسافت انتشار گازها بين اين ساختار و مويرگ1

 شوند. هاي خود، سبب مبادله هواي تنفسي با ساختارهاي مشابه خود مي ترين ياخته ) همواره از طريق فواصل بين فراوان2

  دارند. هاي خوني اطراف خود هاي بافت پوششي ديواره مويرگ تري نسبت به ياخته هاي ديواره آن، هسته بزرگ ترين ياخته ) بزرگ3

  شوند. هاي ديواره آن، با ترشح نوعي ماده در سطح داراي لايه نازكي از آب، سبب كاهش نيروي كشش سطحي مي ) گروهي از ياخته4

 دقيقه 10 وقت پيشنهادي :  هاي طراحي نو) (بخش سؤال 5تا  1هاي  فصل:  1شناسي زيست
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 درستي بيان شده است؟  كدام گزينه در رابطه با جانداران سالم به - 5

منظور خروج آب اضافي وارد شده، در كليه ادرار رقيق  ) در همه جانداراني كه فشار اسمزي مايعات بدن از محيط اطراف بيشتر است، به1

 شود.  توليد مي

شود، ميزناي از جلوي شاخه منشعب شده از سرخرگ  اسيد به اندام دفع كننده مواد دفعي ديده مي ) در همه جانداراني كه ورود اوريك2

  پيوندد.  آئورت عبور كرده و به مثانه مي

شود، رسيدن به سن بلوغ سبب تغيير  ها دستخوش تغيير مي احل تخليه ادرار، كشيدگي ديواره مثانه آن) همة جانداراني كه در يكي از مر3

  گردد.  ها مي نوع ساختار تنفسي آن

ايستايي خود نيازمند  كند، براي حفظ هم ها، نوعي ساختار متصل به لوله گوارش در دفع مواد زائد نقش ايفا مي ) همة جانداراني كه در آن4

 انرژي زيستي هستند. مصرف 

 تري به پلاسماي خون دارد. نفرون شباهت بيش ……تري به ادرار دارد و مايع موجود در  نفرون شباهت بيش ……مايع موجود در  - 6

        كپسول بومن  –كننده ادرار  ) لوله جمع1

  لوله پيچ خورده نزديك –كننده ادرار  ) لوله جمع2

    كپسول بومن  –) لوله پيچ خورده دور 3

  لوله پيچ خورده نزديك –) لوله پيچ خورده دور 4

هاي ديوارة غدد معده، درست  هاي اعماق و بزرگترين ياخته ترين ياخته ترتيب از راست به چپ در مورد فراوان چند مورد به - 7

 است؟ 

  ها تحت تأثير هورمون گاسترين قرار دارد.  الف) تنظيم ميزان ترشح انواع مواد ترشحي از آن

  ها در گوارش آنزيمي گروهي از بسپارهاي زيستي نقش دارند.  رشحي از آنب) مادة ت

  باشند.   هاي حفرة معده مي هايي است كه در تماس با ياخته هاي آن تقريباً برابر با ياخته ج) ابعاد ياخته

  هاي ترشح كنندة موسين در تماس باشند. توانند در دو طرف خود با ياخته د) مي

 2ـ  1) 4  1ـ  2) 3  1ـ  1) 2  2ـ  2) 1

 كند؟  طور مناسب، تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به - 8

 »……شود، مربوط به  كه پس از قرار دادن گوشي پزشكي بر روي قفسة سينه شنيده مي ……در يك انسان سالم، صداي «

  شوند. هايي است كه با دريافت پيام عصبي دچار انقباض مي ) گنگي ـ بسته شدن دريچه1

 شوند. ها دو سرخرگ اكليلي منشعب مي هايي است كه از هر سرخرگ مجاور آن تري ـ بسته شدن دريچه ه) كوتا2

  هايي از قلب است كه حداقل سه سياهرگ توانايي وارد كردن خون به آن را دارند. ) واضحي ـ انقباض حفره3

  باشند. هاي ارتجاعي مي اي و طناب هاي ماهيچه ي برآمدگيهايي از قلب است كه در ساختار خود دارا تري ـ آغاز انقباض حفره ) طولاني4
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 كدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب است؟  - 9

 »……دستگاه گردش خون انسان،  ……هاي  در سرخرگ«

  ها را برعهده دارد.  اي، تنظيم جريان خون مويرگ ) كوچك ـ نوعي حلقة ماهيچه1

 گردد.  ر برابر جريان خون ايجاد مي) كوچكتر ـ با تغيير زياد قطر رگ، مقاومت د2

  ) بزرگتر ـ هر انقباض ايجاد شده در قلب فرد همواره به صورت نبض در تمام طول آن در سطح بدن قابل لمس است. 3

  ها وابسته است.  ) بزرگ ـ پيوستگي جريان خون در حالت استراحت قلب، به ديوارة كشسان آن4

  ……گفت  توان نميدر ارتباط با تشريح كلية گوسفند  -10

  شوند.  هايي داراي هسته به گوشه رانده شده ديده مي ) ميزناي، سرخرگ و سياهرگ در بين نوعي بافت پيوندي با ياخته1

  شود. شود كه براي اطمينان از تشخيص درست آن، از گمانه استفاده مي ) در پايين لگنچه، منفذ ميزناي ديده مي2

  هاي كليه را مشاهده كرد. توان آن را باز كرد و سپس هرم دب كليه، مي) با ايجاد يك برش طولي در بخش مح3

  ) كپسول كليه پس از ايجاد برش كوچكي در آن، به راحتي قابل جدا شدن است.4

 

  

 ساله مبتلا به سندرم داون امكان ............... وجود ندارد. 5در يك پسر  -11

  Xاي با بيش از يك كروموزوم ) مشاهدة ياخته1

  ) باهم ماندن يك يا چند كروموزوم در تقسيم ميوز2

 اي ) جداشدن كروماتيدهاي خواهري در چرخة ياخته3

  باشد. 21اي كه فاقد كروموزوم  ) مشاهدة ياخته4

  است؟ نادرستكدام گزينه در مورد شكل مقابل  -12

   ن نيستند.كرد قادر به حركت» ج«هاي  همانند ياخته» د«هاي  ) ياخته1

  باشند. فاقد توانايي تشكيل تتراد مي» ب«هاي  بر خلاف ياخته» الف«هاي  ) ياخته2

  باشد. مي (DNA)هر كروموزوم داراي يك مولكول دنا» ج«هاي  برخلاف ياخته» د«هاي  ) در ياخته3

  تند.جفت سانتريول هس 2داراي » د«هاي  همانند ياخته» ج«هاي  ) ياخته4

  . در يك ياختة دستگاه توليدمثلي بالغ، به طور معمول در مرحلة ............... تقسيم كاستمان ............... رشتمان، .............. -13

 شود. ـ همانند تلوفاز ـ در هر قطب ياخته، يك مجموعة كروموزومي ديده مي I) آنافاز1

 يابد. ها افزايش مي ـ برخلاف متافاز ـ ضخامت كروماتيدها برخلاف طول آن I) پروفاز2

  يابد. هاي دوك كاهش مي همانند آنافاز ـ طول گروهي از رشته - II) آنافاز3

  ها وجود دارد.  زومـ برخلاف آنافاز ـ امكان با هم ماندن كرومو I) آنافاز4

دقيقه 10 وقت پيشنهادي :  نو) هاي طراحي (بخش سؤال 7تا  1هاي  فصل:  2شناسي زيست
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 ج
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  كند؟ چند مورد، عبارت زير را به درستي تكميل مي -14

  »درماني براي تومور خود است، ............... يكي از عوارض مورد انتظار است. در فردي كه در حال شيمي«

 الف) كاهش شديد هماتوكريت فرد

  فرشي اي و سنگ ب) تخريب بافت پوششي استوانه

 هاي سرطاني ج) كاهش دگرنشيني ياخته

  هاي دراز فرد د) آسيب مغز قرمز استخوان

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 در برخورد با جسم داغ، ....................دست در انعكاس عقب كشيدن  -15

 گيرد. هاي حسي و حركتي صورت مي ) هدايت پيام عصبي، در تعداد برابري از نورون1

 ي نخاع، از نوع تحريكي هستند.هاي عصبي آزاد شده در مادة خاكستر ) همة ناقل2

  شود. نورون دچار تغيير مي 4) پتانسيل الكتريكي غشا تنها در 3

  گردد. ياخته مي هاي ماهيچة سه سر بازو وارد ميان ) يون كلسيم، از شبكة آندوپلاسمي ياخته4

  هاي توليد شده توسط مركز تنظيم دماي بدن، ................. هورمون امكان ندارد -16

  ريز اثر بگذارند.        روي يك غده با فعاليت درون ) بر1

 د.نريز اثر نگذار ريز و برون اندامي به غير از غدد درون) بر روي 2

  ريز اثر بگذارند.        ) بر روي يك غده با فعاليت برون3

  ريز اثر بگذارند. ريز و برون غده با فعاليت درون هر) بر روي 4

  به طور صحيح تكميل مي كند؟گزينه، عبارت زير را  كدام -17

  ...................»تواند  در چشم انسان سالم، هر لايه اي كه در ............ نقش (را) دارد، مي«

 هاي آن وابسته به مايع شفاف درون چشم باشد. داراي بخشي باشد كه تغذية ياخته -ترين ) عمل تطابق، مهم1

  باشد.  ها در ساختار خود  هايي از آن ي بافت عصبي يا بخشهاي اصل داراي ياخته -دقت و تيزبيني  )2

  بيني و دوربيني دچار اختلال شود. هاي نزديك فعاليت آن در بيماري -) نخستين همگرايي پرتوهاي نوري 3

  باشد. هاي مختلف ساختار خود  داراي ضخامت يكساني در بخش -ترين  ) تشخيص جزئيات اجسام، مهم4

  ؟كند نميهاي خط دوم دفاعي به درستي تكميل  قابل را در ارتباط با پروتئينكدام گزينه عبارت م -18

 » ........................... برخلاف ................................................ .«

 شود. ، در حالت طبيعي به محيط داخلي ترشح ميIاينترفرون  -) پروتئين مكمل1

  كند. ،  ميان دو خط دفاعي بدن ارتباط برقرار ميII اينترفرون -) پروتئين مكمل2

  شود. هاي طبيعي بيان نمي ، ژن مربوط به آن در سلولIIاينترفرون  -I) اينترفرون 3

  شود. خوارها مي ، منجر به افزايش فعاليت درشتIاينترفرون  -II) اينترفرون 4
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فراگم دارد. درست  ه در مقايسه با ساير غدد فاصلة كمتري از دياريز در حفرة شكمي ك اي درون كدام گزينه زير در ارتباط با غده -19

  است؟ 

  رو فقط در سمت راست بدن قرار گرفته است. برخلاف كولون پايين) 1

  تالاموس، توانايي توليد هورمون مؤثر بر ميزان آب ادرار را دارد. ) همانند هيپو2

  شود. ويت فعاليت دستگاه ايمني ميفيز، به كمك هر هورمون خود موجب تق ) همانند غدة هيپو3

  دهد.  فيز انجام مي هاي هيپو هاي خود را كاملاً مستقل از هورمون ) برخلاف غدد جنسي، ترشح هورمون4

 اند؟   شده يانب يها به درست چه تعداد از عبارت ير،با توجه به تصو - 20

 ـ يـل ، بـه دل 5 ةشمارمرحلة الف) در  مـواد موجـود در    ةتخلي

از  ي،ا ژلـه  يـة بـه لا  يهاول يتاووس يتوپلاسميسهاي  يسهكيزر

  شود.   مي يريجلوگ يگرهاي د ورود اسپرم

 يهاي ساختار كلاهك مانند جلو يم، آنز2 ةشمارمرحلة ب) در 

  كنند.   را هضم مي يتاووس ي اطرافداخل يةهسته، لا

اختـه  ي يـان اسـپرم بـه م   ياختة هستة، 4 ةشمار مرحلة ج) در

  ود.  ش وارد مي يهثانو يتاووس

 ـ   1 ةشمارمرحلة د) در  هـاي   ياختـه  ين، اسـپرم بـا فشـار در ب

 يـك اي خـود را بـه تخمـك نزد    ژله يةموجود در لا يكوليفول

  .كند مي

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

  

 

   كنند.   شناسان گذشته ............. مي شناسان امروزي ............. زيست زيست -21

  نگري استفاده   شتر از كلهاي زنده، بي براي درك سامانه –) برخلاف 1

  به عوامل غيرزندة مؤثر بر حيات جانداران توجه  –) همانند 2

  نگري بيان  هاي مركب را بيشتر با جزء ويژگي سامانه –) همانند 3

  گيري را بررسي  ساختارهاي غيرقابل اندازه –) برخلاف 4

5
4 3 2 1

دقيقه 10 وقت پيشنهادي :  بخش كتاب نوروز:  2 و1شناسيزيست
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زمان

؟

  ايي صحيح است؟كدام گزينه دربارة پتانسيل دو سمت غشا در نورون حركتي ماهيچة دلت -22

 توانند وارد ياخته شوند كه پتانسيل داخل ياخته در حال مثبت شدن است.   هاي سديم تنها در زماني مي ) يون1

   شود.  در نورون، سبب بازگشت پتانسيل غشا به حالت استراحت مي ATPكنندة  ) فعاليت پروتئين غشايي مصرف2

  گردند.   هاي غشايي به داخل باز مي شده از ياخته توسط انواعي از پروتئين هاي مثبت خارج ) با اتمام پتانسيل عمل، يون3

  هاي سديم بيشتر است.   ها به داخل، نسبت به يون هاي پتاسيم از ياخته برخلاف ورود آن ) در حالت آرامش، ميزان خروج يون4

   بيان شده است؟ نادرستيرد زير به با توجه به اسپيروگرام مقابل در رابطه با بخش مشخص شده(؟) چند مورد از موا -23

  شود.   الف) سبب تبادل گازها در فاصلة بين دو تنفس مي

  آيند.   هاي شكمي نيز در اين زمان به حالت انقباض در مي ب) ماهيچه

  آيد. ج) از حاصل ضرب اين حجم هوا در تعداد تنفس در دقيقه، حجم تنفسي در دقيقه به دست مي

1 (3    2 (2  

  ) صفر4    1) 3

 .............»بخشي از گوش انسان كه «؟كند نميكدام گزينه عبارت مقابل را به درستي تكميل  -24

 شود.  هاي كوچك اسكلت محوري است؛ توسط بافت استخواني محافظت مي ) داراي استخوان1

  شود. توسط استخوان گيجگاهي حفاظت ميكند؛  آوري مي ) امواج صوتي را جمع2

  هاي مژكدار است.  گيرد؛ داراي ياخته مي ) پشت دريچة بيضي قرار3

  اي شكل عمود برهم است.  دايره ) در تعادل نقش دارد، داراي مجاري نيم4

  كند؟ كدام گزينه عبارت زير را به درستي كامل مي -25

 ».............در ماهيچة جلوي ران «

  است.   ها توسط غلافي پيوندي احاطه شده هر دسته از تارچه )1

 ر هر ساركومر در وضعيت استراحت ماهيچه، بخش تيره بين دو بخش روشن قرار دارد.در ساختا) 2

 كند. هاي كلسيم را به سرعت از خود خارج مي براي انقباض، شبكة آندوپلاسمي در خلاف جهت شيب غلظت، يون) 3

  شود.   ها به اكتين متصل مي ينها، سرميوز هاي خود در سطح تارچه هاي عصبي به گيرنده در فضاي سيناپسي با اتصال ناقل) 4

   بيان شده است؟ نادرستكدام عبارت، دربارة استخوان ران  -26

 دهد.  هاي مربوط به اسكلت جانبي بدن مفصل تشكيل مي ) تنها با استخوان1

  هايي است كه براي هورمون اريتروپويتين گيرنده دارند.  ) انتهاي برآمدة آن داراي ياخته2

  شود.   هاي ميكروسكوپي مي طور پيوسته دچار شكستگي ل بدن به) در نتيجة حركات معمو3

  دهد.  هاي ساق پا مفصل تشكيل مي ) در مفصل زانو، با استخوان4
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  8 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

 بيان شده است؟ نادرستيكدام گزينه در ارتباط با گردش خون جانور بالغي كه داراي خط جانبي در دو طرف بدن خود است، به  -27

 سرخرگ تشكيل شده است.) شبكة مويرگي آبشش آن بين دو 1

  شده از بطن مستقيماً وارد سرخرگ شكمي نمي شود. ) خون خارج2

  ريزد.  ) خون سياهرگ شكمي در انتهاي خود به دهليز قلب مي3

 ) در ورودي و خروجي دهليز، امكان مشاهدة دريچه وجود دارد.4

 كدام گزينه زير، در مورد اختلالات سيستم ايمني درست است؟  -28

 د. نساز مين 1آلوده شده است، اينترفرون نوع  HIVدر فردي كه به ويروس  كمك كننده، Tهاي  ت) لنفوسي1

  از طريق ترشحات بيني، غدد بزاقي و پستاني يا از طريق ادرار و مدفوع ثابت نشده است.  HIV) انتقال ويروس 2

  هاي خودايمني مبتلا شده است.  ماريهاي خودي، فرد قطعاً به يكي از بي ) در صورت حملة سيستم ايمني به ياخته3

  هاي توليدكننده انسولين در خون وجود دارد.  ، پادتن عليه ياختهI) در ديابت نوع 4

  شود؟ در ماهيان آب شيرين برخلاف ماهيان آب شور، كدام مورد زير ديده مي -29

 ) ترشح محلول نمكي غليظ به فضاي روده 1

  تنفسيها با محيط از طريق سطوح  ) تبادل يون2

  ) فشار اسمزي مايعات بدن از محيط بيشتر3

  هاي بالاي نمك ) دفع حجم زيادي از ادرار حاوي غلظت4

 .........اين مرحله، قطعاً  .........اي از تقسيم هسته است كه بلافاصله  دهندة مرحله شكل مقابل نشان -30

 يرند. گ هاي دوك قرار مي تترادها در استواي ياخته، روي رشته –) قبل از 1

  شوند.  با تجزية پروتئين اتصالي در ناحية سانترومر، كروماتيدها از هم جدا مي –) بعد از 2

  شود.  هاي همتا به دو سوي ياخته، پوشش هسته دوباره تشكيل مي با رسيدن كروموزوم –) بعد از 3

  گي را پيدا كرده است. هر كروموزومي كه در سطح استوايي ياخته رديف شده است، بيشترين فشرد –) قبل از 4

  
  

توان قرار داد؟  را مي SIيك از پيشوندهاي  ترتيب از راست به چپ كدام به و  ، به جاي زيربراي برقراري تساوي  -31

1
210 1mg. m

cN
s

 



   

1 (d  وda  2 (h  وk    
3 (da  وd  4 (k  وh 

دقيقه  15 وقت پيشنهادي :  هاي طراحي نو) (بخش سؤالاب كل كت:1فيزيك
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  9 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

Q(kJ)

T(K)

273

253

84 756
°

B

A

m

m

12

زم�ن سطح
6/2

cm

cm

27/2

3

ج�وه

ما�ع

پ�چمانههاي فشاريالسنج

Aهاي  برابر از دو فلز با چگاليهايي  جرم -32
g

cm
  Bو  32

g

cm
  ترتيب از راست به چپ،  كنيم. به را با هم مخلوط مي 36

است و در اثر اختلاط تغيير حجمي رخ  است؟(دما ثابت  Bو  Aدست آمده چند برابر حجم فلزهاي اولية  حجم آلياژ به

  دهد.) نمي

1 (,2 2  2 (,
44 3  3 (,

1 1
2 2  4 (,2 4  

متر جيوه  را بر حسب سانتي اي چه فشاري ها در حال تعادل قرار دارند. فشارسنج پيمانه مطابق شكل زير، مايعات درون لوله -33

gدهد؟  نشان مي g
( / , / )

cm cm
   3 32 5 13 6ÍÄI¶ ½¼Ã] 

1 (5   

2 (2  

3 (3  

4 (8  

mشود و با تندي  پرتاب مي Aمطابق شكل زير، جسمي در مسير مشخص شده از نقطة  -34

s
 20اگر رسد.  مي Bبه نقطة  20

چند متر بر ثانيه بوده است؟  Aدرصد از انرژي مكانيكي اولية جسم صرف غلبه بر اصطكاك شود، تندي جسم در نقطة 

)N
g

kg
   و سطح زمين به عنوان مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظر گرفته شود.) 10

1 (30  

2 (26  

3 (24  

4 (40  

  

kJمودار تغييرات دماي جسم جامدي با گرماي ويژة ن -35
/

kg.K
2 بر حسب گرماي داده شده به آن، مطابق شكل زير است. اگر به  1

 ماند؟ ميصورت جامد باقي  گرما دهيم، چند گرم از آن به kJ504به اندازة K253اين جسم با دماي اولية 

1 (250  

2 (750  

  ) صفر3

4 (1250  
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  10 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

cm100

ج�وه

α

g) به چگالي 1را با مايع ( است. اگر آن g600جرم يك ظرف توخالي  -36
/

cm
  31 را با  و اگر آن g880پر كنيم، جرم مجموعه 4

 ليتر است؟  ) چند گرم بر2شود. چگالي مايع ( مي g680) پر كنيم، جرم مجموعه 2مايع (

1 (/0 4  2 (400  3 (/1 08  4 (1080  

g، چگالي جيوه cm24در شكل زير، مساحت ته بستة لوله  -37
/

cm313 و اندازة نيرويي كه از طرف جيوه بر انتهاي بستة لوله  6

/شود، برابر با  وارد مي N7  چند درجه است؟  باشد، زاوية  Pa510است. اگر فشار هواي محيط برابر با 36

)N
g

kg
 sinو  10 / 37 0 6(  

1 (53 

2 (60  

3 (37  

4 (30  

شود. اگر  سازد، از حال سكون رها مي مي 37كه با سطح افق زاوية  m2دار به طول  جسمي از بالاترين نقطة يك سطح شيب -38

mبا تندي جسم  s4 ترين نقطة سطح شيبدار برسد، اندازة نيروي اصطكاك وارد بر جسم چند برابر وزن آن است؟  به پايين

(sin / , g N / kg)  37 0 6 10  

1(/0 4  2 (4  3 (2  4 (/0 2 

0/رنج را تقريباً چند درجة سلسيوس افزايش دهيم تا چگالي آن دماي يك قطعه فلز توپر از جنس ب -39 درصد كاهش يابد؟  57

 K    6 119 10[º oM  

1 (57  2 (114  3(200   4 (100  

    چه تعداد از موارد زير صحيح است؟ -40

  باشد. مركز خورشيد به سطح آن از طريق رسانش ميالف) انتقال گرما از 

  ب) تابش گرمايي از سطح هر جسم علاوه بر دما به مساحت، ميزان صيقلي بودن و رنگ سطح آن جسم بستگي دارد.

  تر از دماي محيط بالا ببرد. ت) كلم اسكانك قادر است دمايش را تا بيش

  ) صفر4    3)3   2) 2  1)1
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  11 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

 

 هاي زير درست است؟  از گزينهتبديل واحد در كدام يك  -41

1 (ds das5 500    2 (Ms Ts6 125 10 5 10     

3 (cm / m3 320 0 2    4 (/ cm / mm5 3 7 30 21 10 2 1 10    

اشد. اگر همين گلوله ب گرم مي 60جا شده  اندازيم و جرم مايع جابه اي توپر مي باشد، گلوله لبريز مي Aاي كه از مايع  درون استوانه -42

تشكيل شده، بيندازيم، جرم مايع  Bدرصد جرمي مايع  60و  Aدرصد جرمي مايع  40را داخل ظرف پر از مايعي كه از تركيب 

Aجا شده چند گرم خواهد بود؟ ( جابه
g

cm
  38 ،B

g

cm
    د.) نظر نمايي و از كاهش حجم در حين اختلاط صرف 315

1 (60  2 (250
3  3 (225

  ) اطلاعات مسأله كافي نيست. 4  2

هاي جيوه نسبت به  علت بزرگي نيروي ......... بين مولكول دهيم، به طور عمود در ظرف جيوه قرار مي به رااي مويين  كه لوله زماني -43

 گيرد. هاي جيوه و شيشه، سطح جيوه در لولة مويين ......... از سطح جيوه درون ظرف قرار مي .... بين مولكولنيروي .....

  چسبي، دگرچسبي، بالاتر ) هم2   تر چسبي، دگرچسبي، پايين ) هم1

  چسبي، بالاتر ) دگرچسبي، هم4   تر چسبي، پايين ) دگرچسبي، هم3

بالاتر از ته لوله قرار گيرد. سپس در شاخة سمت راست روغن به چگالي  cm20ريزيم تا سطح آب  شكل آب مي Uدر يك لولة  -44
g

/
cm30 غن و هوا در رود. در اين حالت سطح فصل مشترك رو بالا مي cm25ريزيم. سطح آب در شاخة سمت چپ تا ارتفاع  مي 8

gمتري از ته لوله قرار دارد؟ ( شاخه سمت راست در ارتفاع چند سانتي

cm
 JA    و سطح مقطع لوله در دو طرف يكسان است.) 31

1 (5/27    

2 (5/12  

3 (25/31    

4 (25/21  

gشكل حاوي مايعي به چگالي Uمطابق شكل يك لولة افقي با سطح مقطع متفاوت به يك لولة  -45

cm32  كه در حالت تعادل قرار

بين دو نقطة  Pa500از چپ به راست در لوله برقرار شود، اختلاف فشاري معادل  CO2دارد، متصل است. هرگاه جرياني از گاز 

A  وB شود. در اين صورت سطح مايع در شاخة  ايجاد ميA  در لولةU از شاخة  .........متر  سانتي .........شكلB  قرار خواهد

Nگرفت. 
(g )

kg
10 

1 (/2   بالاتر - 5

2 (/2   تر  پايين - 5

  بالاتر - 25) 3

  تر پايين - 25) 4

دقيقه 15 وقت پيشنهادي :  بخش كتاب نوروز:1فيزيك

CO2
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  12 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

30ليتر نفت به چگالي  20وات است و اين پمپ  200توان ورودي يك پمپ  -46 8 g
/

cm
متر  60ه با تندي ثابت، را در مدت يك دقيق 

ليتر نفت را در چند ثانيه با  100درصد كاهش يابد، با همين توان ورودي،  20برد. اگر با گذشت زمان، بازدة پمپ به اندازة  بالا مي

Nبرد؟  متر بالا مي 30تندي ثابت، 
(g )

kg
10 

1 (72  2 (200  3 (36  4 (100 

تر هنگام رسيدن به  شوند. تندي گلولة سنگين سطح بدون اصطكاكي به سمت پايين پرتاب مي مطابق شكل زير، دو گلوله روي -47

 تر هنگام رسيدن به سطح زمين است؟ سطح زمين، چند برابر تندي گلولة سبك

1 (1
2  

2( 2      

3 (1
4   

4 (4 

كه تندي گلوله به  گذرد. هنگامي ترين نقطة مسير مي از پايين vشود و با تندي  رها مي Aدر شكل زير، گلولة آونگ از نقطة  -48

2
2 v 210نظر شود،  نخ با راستاي قائم چند درجه است؟ (از مقاومت هوا صرف  رسد، زاوية ميg m / s  53و 0 6cos /( 

1 (60 

2 (45   

3( 37  

4 (30  

 چه تعداد از جملات زير در مورد انبساط غيرعادي آب درست است؟ -49

    يابد.   كاهش مي C4الف) چگالي آب از دماي صفر تا 

  يابد.   افزايش مي C4ب) حجم آب از دماي صفر تا 

    زند.   يها در زمستان از پايين به بالا يخ م پ) آب درياچه

  توان با ساختار غيرعادي شبكة بلوري يخ توضيح داد.  ت) رفتار غيرعادي آب را مي
1 (0  2 (1  3 (2  4 (3  

mگرم با تندي  20يك گلولة سربي به جرم  -50

s
شود.  كند و درون آن متوقف مي به صورت افقي به يك قطعه چوب برخورد مي 400

Jگلوله در لحظة برخورد صرف گرم كردن خودش شود و گرماي ويژة سرب  درصد انرژي جنبشي 50اگر 

kg.K
باشد، دماي  125

  يابد؟ (تغيير حالت نداريم.) گلوله چند كلوين افزايش مي
1 (320  2 (593  3 (640  4 (913  

A

53°53

m1
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y

x

+

+

+

+

+

+

+

+

+q
B
→

 

B ،2طوري كه بار الكتريكي جسم  بارهاي مثبت در اختيار داريم، به با Bو  Aدو جسم رساناي  -51
برابر بار الكتريكي جسم  3

A است. اگر تعداد 1315 B ،3منتقل نماييم، بار جسم  Aم و به جسم بگيري Bالكترون از جسم  108
 Aبرابر بار جسم  2

e)در حالت اول چند ميكروكولن بوده است؟  Aشود. بار الكتريكي جسم  مي / C)  191 6 10 

1 (6  2 (5/4  3 (3 4 (9 

Qاند. نسبت  ثابت شده aهاي يك مربع به ضلع  اي در رأس در شكل زير، چهار بار الكتريكي نقطه -52

q
چقدر باشد تا بردار نيروي  

qطرف بارهاي ديگر برابر با  از q1خالص وارد بر بار 
F k i

a


2
2

 
  باشد؟ 

1 (
2
2  2 (2

2   

3 (2 2 4 (2 2  

افزايش  J16درصد به بار الكتريكي خازن اضافه كنيم، انرژي ذخيره شده در آن  20است. اگر  C40بار اولية خازني  -53

  دهد.) يابد.ظرفيت اين خازن چند ميكروفاراد است؟ (پديدة فروشكست رخ نمي مي

1 (50  2 (22  3 (72 4 (36 

و شدت روشنايي  R1، توان مصرفي مقاومت kمقدار ثابتي است. با بستن كليد  Vدر مدار شكل زير، اختلاف پتانسيل -54

 كند؟ ترتيب از راست به چپ، چگونه تغيير مي به L1لامپ 

      ) كاهش، كاهش1

 ) افزايش، افزايش2

      ) كاهش، افزايش3

  فزايش، كاهش) ا4

mبا تندي  mg2اي به جرم  ذره -55

s
 45  G200مسيري مطابق شكل زير را داخل يك ميدان مغناطيسي يكنواخت به بزرگي  10

mكند. اگر اندازة شتاب حركت ذره در لحظة ورود به فضاي ميدان برابر با  طي مي

s
 3

2
9 باشد، بار ذره برحسب ميكروكولن  108

  كدام است؟ (فرض كنيد نيروي مغناطيسي، تنها نيروي وارد بر ذره باشد.)

1 (18  2 (18  

3 (9
4  4 (

9
4  

دقيقه  15 وقت پيشنهادي :  هاي طراحي نو) (بخش سؤالكل كتاب :2فيزيك

q q1
q q2 2

q Q4 q q3

R1

R2
k

L1

V

Konkurbanks 



  14 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

I(A)

t(s)
9

250

2

II

B
→

1صورت زير باشد، در لحظة  جريان متناوب سينوسي برحسب زمان به اگر نمودار -56
  ثانيه، جريان عبوري چند آمپر است؟ 250

1 (2      

2 (6
2  

3 (3
2      

4 (2
2  

 ها چگونه است؟ طرف بالا حركت دهيم، جهت جريان القايي در حلقه را به Iير، اگر سيم دراز حامل جريان در شكل ز -57

  ) پادساعتگرد2) ساعتگرد، حلقة (1) حلقة (1

 ) ساعتگرد2) پادساعتگرد، حلقة (1) حلقة (2

  ) هر دو حلقه ساعتگرد3

  ) هر دو حلقه پادساعتگرد4

  

آل، چه عددي را برحسب آمپر  باشد، آمپرسنج ايده W40برابر با  R1كه توان مصرفي مقاومت  دار شكل زير در صورتيدر م -58

 دهد؟ نشان مي

1 (/0 4  

2 (/0 8   

3 (2/1  

4 (2  

  

و صلب (غيرقابل  (وزن ميله در مقايسه با نيروي مغناطيسي ناچيز است)شكل سبك Uك ميلة رساناي مطابق شكل زير، ي -59

  شكل: Uسويي قرار دارد. در اين صورت ميلة  گذرد، در ميدان مغناطيسي يكنواخت درون از آن مي Iانعطاف) كه جريان ثابت

 كند. ) بر روي صفحة كاغذ به سمت پايين حركت مي1

  كند. ) بر روي صفحة كاغذ به سمت بالا حركت مي2

  شود. ) عمود بر صفحة كاغذ و به سمت بيرون پرتاب مي3

  شود. ) عمود بر صفحة كاغذ و به سمت داخل پرتاب مي4

  

R  3 6

R  4 3
A

R  5 8

R  6 24

R  2 2
I

R  1 10

Konkurbanks 



  15 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

قرار گرفته است، به طوري  T5ميدان مغناطيسي يكنواخت به بزرگي يك حلقة فلزي كه شعاع آن قابل تغيير است، درون يك  -60

مغناطيسي عمود است. اگر در اثر تغيير شعاع حلقه، بزرگي نيروي محركة القايي متوسط ايجاد   هاي ميدان كه سطح حلقه بر خط

/شده در حلقه برابر با V0   متر مربع بر ثانيه است؟  تغيير سطح مقطع حلقه چند سانتيباشد، آهنگ  005

1 (/0 001   2(10   3(1000     4 (100   

  

كنيم. روي كلاهك  وسكوپ خنثي نزديك مياي پشمي مالش داده، سپس ميله را به يك الكتر  اي پلاستيكي را با پارچه ميله -61

 شود. القا مي ……هاي الكتروسكوپ بار  و روي ورقه ……الكتروسكوپ بار 

 منفي –) منفي 1

  منفي  –) مثبت 2

 مثبت   –) مثبت 3

  مثبت -) منفي 4

  

Nرا بر حسب  q2و  q1با توجه به شكل زير، كدام گزينه ميدان الكتريكي برايند حاصل از بارهاي  -62

C
برحسب  Mدر نقطة  

N.mدهد؟  هاي يكه به درستي نشان مي بردار
(k )

C
 

29
29 10  

1 (( / i / j)   35 4 5 4 10
 

 

2 (( / i / j)  35 4 5 4 10
 

 

3 (( / i / j)   32 7 2 7 10
   

4 (( / i / j)  32 7 2 7 10
 

 

Nمطابق شكل زير، در يك ميدان الكتريكي يكنواخت  -63
E

C
 34 10اي با بار الكتريكي  ، ذرهC1  و جرم/ g0 را از كنار  8

mصفحة منفي با تندي اولية 

s
كند،  كنيم. تندي ذره هنگامي كه با صفحة مثبت برخورد مي ه سمت صفحة مثبت پرتاب ميب 310

2/نظر كنيد و  تقريباً چند متر بر ثانيه است؟ (از نيروي گرانش و اصطكاك صرف 1 4(. 

1 (314 10     

2 (214 10  

3 (62 10  

4 (32 10  

دقيقه  15 وقت پيشنهادي :  نوروز كتاب:بخش 2فيزيك
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  16 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

/اگر اختلاف پتانسيل الكتريكي دو سر يك خازن را  -64 V7 و انرژي  C30افزايش دهيم، بار الكتريكي ذخيره شده در آن  5

/الكتريكي ذخيره شده در آن  J187 5 كند. ظرفيت خازن برحسب ميكروفاراد و بار نهايي آن بر حسب ميكروكولن  تغيير مي

  دهد.) ترتيب از راست به چپ كدام است؟ (پديدة فروشكست رخ نمي به
1 (2 ،10  2 (2 ،40  3 (4 ،40    4 (4 ،10  

Aاست. اگر اين باتري جريان متوسط  mAh4000بيشينة بار الكتريكي ذخيره شده در باتري يك گوشي همراه برابر با  -65 45 10 

كشد تا اين باتري خالي شود و طي اين مدت چند ميكروكولن بار  ترتيب از راست به چپ چند دقيقه طول مي را فراهم آورد، به

 الكتريكي در مدار شارش پيدا كرده است؟

1 (80 ،/  314 4 10     2 (4800 ،/  314 4 10   

3 (80 ،/  914 4 10     4 (4800 ،/  914 4 10  

مقاومت متغير استفاده شده است. اگر نيروي محركة مولد  در مدار شكل زير براي ثابت نگه داشتن جريان الكتريكي مدار از يك -66

جا شود تا جريان الكتريكي مدار ثابت بماند؟ (تعداد دور سيم در واحد طول رئوستا  درصد كاهش يابد، لغزنده چگونه جابه 20

  ثابت است.) 
1 (cm 4   به سمت راست      

2 (cm 4  به سمت چپ  

3 (cm 8  به سمت راست      

4 (cm 8 ت چپبه سم  

ها يكسان باشد، مقاومت معادل بين دو  دهد. اگر توان مصرفي همة مقاومت شكل زير قسمتي از يك مدار الكتريكي را نشان مي -67

   چند اُهم است؟ Bو  Aنقطة 

   

1 (8
3     2 (16

3   

3 (32
3     4 (32

9   

/و بعد از بستن كليد  N 5در شكل مقابل، ترازو قبل از بستن كليد  -68 N5 كدام قطب از آهنربا و جريان  Bدهد.  را نشان مي 5

 cm50گاوس و طولي از سيم كه در ميدان قرار دارد برابر با  500عبوري از سيم بر حسب آمپر كدام است؟ (ميدان آهنربا برابر 

 است.)

1 (N  ،10        

2 (N  ،20 

3 (S  ،10      

4 (S  ،20 

Konkurbanks 



  17 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

A B

A B

A
B

24 35

26 37

طب�ع� نهچمونهه
طب�ع� نهچمونهه

دهيم. اگر شعاع هر حلقة  عبور مي از آن A5سازيم و جريان  مي cm6اي به طول  ، سيملولة بدون هستهLاز سيمي به طول  -69

T0و اندازة ميدان مغناطيسي در داخل سيملوله و روي محور اصلي آن  cm2سيملوله  چند متر است؟  Lباشد،  /01

)T m
A

   7
0 4 10 ⋅( 

1 (12   2 (1200   3 (6   4 (600  

tگذرد. در لحظة  اهمي مي 5دهد كه از يك رساناي  شكل زير، نمودار جريان متناوبي را نشان مي -70 ms12 اندازة نيروي محركة ،

 شود؟ ثانيه، جريان براي اولين بار در رسانا بيشينه مياي بر حسب ميليايي چند ولت است و در چه لحظهالق

   3صفر،  )1

   4صفر،  )2

3(20  ،3    

4 (20  ،4   

  

 است؟  نادرستهاي زير،  كدام موارد از عبارت -71

ي در نظر بگيريم، فرمول تركيب جدول تناوب Sرا ششمين عنصر دستة  Yو عنصر  Pرا سومين عنصر دستة  Xآ) اگر عنصر 

Yحاصل از واكنش اين دو عنصر  X2  خواهد بود.  3

  اي جاي دارد.  جدول دوره dب) نخستين عنصر ساخت بشر، در دسته 

  ها است.   اد الكترونواحد بيشتر از تعد 3ها  پ) در پايدارترين ايزوتوپ ساختگي هيدروژن، تعداد نوترون

  ت) در نمونة طبيعي عنصر ليتيم برخلاف عنصر كلر، ايزوتوپي كه تعداد نوترون بيشتري دارد، درصد فرواني بيشتري دارد. 

  »ت«و » پ«، »ب) «4  »ت«و » ب«) فقط 3  »پ«و » آ) «2  »آ«) فقط 1

كدام است؟  amuبرحسب  AB2ولي ميانگين تعلق دارند، جرم مولك Bو  Aهاي زير كه به عناصر فرضي  با توجه به شكل -72

 (جرم اتمي را معادل عدد جرمي فرض كنيد.)

1 (/95 2 

2 (97   

3 (86   

4 (/85 06  

دقيقه  10 وقت پيشنهادي :  هاي طراحي نو) (بخش سؤالكل كتاب :1شيمي
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  18 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

qXدر يون فرضي  -73 78، 10و 8نوترون به ترتيب برابر  اختلاف تعداد الكترون و نوترون و همچنين اختلاف تعداد پروتون و 

 ) كدام است؟Naو فلز سديم ( Xهاي زير اتمي در اين يون كدام است و فرمول تركيب يوني حاصل از  باشد؛ مجموع تعداد ذره مي

1 (Na X 3 114     2 (Na X 2 114  

3 (Na X 3 116    4 (Na X 2 116  

 هاي زير درست هستند؟ چه تعداد از عبارت -74

 است. 6شود، برابر  پر مي  آن نيم pالف) عدد اتمي نخستين عنصري كه زيرلاية 

اسـت،   dدر آرايش الكتروني اتم آن دو برابـر زيرلايـة    pهاي  هاي زيرلايه كترونب) عدد اتمي نخستين عنصري كه تعداد ال

  باشد. مي 26برابر 

  شود. ختم مي s14گروه است كه آرايش الكتروني اتم آن به  با عنصري هم 42پ) عنصري با عدد اتمي 

lاي با اعداد كوانتومي  ها در زيرلايه ت) تعداد الكترون  nو  0    برابر است. Mn25و  Cr24در آرايش الكتروني اتم دو عنصر  4

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

 شوند.)  ها موازنه اند؟ (واكنش هاي داده شده، چه تعداد از مطالب زير درست با توجه به معادلة واكنش - 75

 رعد بـــرق  
)N (g) O (g) A(g) 2 21   

  )A(g) O (g) B(g) 22   

 نور خورشــــيد  
)B(g) O (g) A(g) O (g)  2 33  

  شود.  هاي فسيلي وارد هواكره مي اي رنگ است كه از سوختن سوخت قهوه Aگاز ) آ

  شود. ي پايين انجام نمي) در دماها1واكنش () ب

  شود.  مول اكسيژن، دو مول گاز اوزون توليد مي 4ازاي مصرف  طي اين سه واكنش به پ)

  اي رنگ در واكنش توليد آن، با ضريب استوكيومتري در واكنش مصرف آن برابر است.  ضريب استوكيومتري گاز قهوه ت)

1 (2  2 (1  3 (4  4 (3  

اين عنصر  موليتوليد كند، جرم  STPليتر گاز اكسيژن در شرايط  24/2طبق واكنش زير،  X2گرم از عنصر نافلزي  2/14اگر  -76

 كدام است؟

B O (s) X (g) BX (g) O (g)  2 3 2 3 22 6 4 3  

1 (142  2( 5/94    

3 (71  4 (5/35 

Konkurbanks 



  19 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

 است؟ نادرستهاي بيان شده   در كدام رديف از جدول زير همه ويژگي -77

 تركيب رديف
هاي  ترونتعداد كل الك

 ظرفيت
 تعداد پيوندهاي كووالانسي

تعداد جفت 
هاي  الكترون
 ناپيوندي

1 N O2  16 4 4 

2 NF3  26 3 10 

3 SiCl4  30 6 20 

4 NH3  7 3 1 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 مطالب زير درست است؟ چند مورد از -78

 اي در خواص آن دارد.  كننده هاي آب خميده است و اين ساختار نقش تعيين شكل مولكول  

 سـمت قطـب مثبـت     هاي هيـدروژن آن بـه   هاي آب به سمت قطب منفي و اتم هاي اكسيژن مولكول در ميدان الكتريكي، اتم

  كنند.   گيري مي جهت

 هاي  هر يك از مولكولO2 ،CO2  وCH4 دهند.  هاي آب نشان مي در ميدان الكتريكي رفتاري مشابه مولكول  

 هاي آب به دليل تشكيل پيوندهاي هيدروژني نقطة جوش بالاتري از هيدروژن سولفيد دارند.  مولكول 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 C40تا دماي  C100حلول سيرشدة ليتيم سولفات در آب را از دماي گرم م 36 -79

كنيم؛ در اين دما چه اقدامي بايد انجام شود تا محلول دوباره به حالت سير  سرد مي

 نماند؟   صورت جامد در كف ظرف باقي اي به شونده كه هيچ حل طوري شده بازگردد به

 گرم از حلال    6) تبخير كردن 1

  گرم از حلال  10) تبخير كردن 2

  گرم ليتيم سولفات به محلول  6) اضافه كردن 3

  گرم ليتيم سولفات به محلول   10) اضافه كردن 4

دهيم،  ليتر در ظرفي سرباز واكنش مي گرم بر ميلي 2/1مولار نيتريك اسيد با چگالي  4گرم محلول  1600را با  Aمول از فلز  2 -80

كدام است؟  Aگرم تركيب يوني توليد شود، فلز  376طور كامل مصرف شده و در پايان واكنش  ها به دهنده اگر واكنش

(Cu , Fe , Cr , Sc , O , N , H : g.mol )       164 56 52 45 16 14 1 

xA(s) xHNO (aq) A(NO ) (aq) xNO(g) xH O(l)   3 3 23 4 3 2   

1 (Cu   2 (Cr   3 (Fe   4 (Sc   

  

Konkurbanks 



  20 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

  

  است؟  نادرستچه تعداد از موارد زير  -81

  اي ساخته شد.   تكنسيم نخستين عنصري بود كه در واكنشگاه هسته -
ديگـر   هاي تكنسيم و يد از لحـاظ انـدازه مشـابه يـك     شود زيرا اتم از تكنسيم براي تصويربرداري غدة تيروئيد استفاده مي -

  هستند.  
  هاي توليد شده در ايران هستند.  هاي فسفر و تكنسيم از جمله راديوايزوتوپ راديوايزوتوپ -
  رود.   سازي ايزوتوپي در توليد انرژي الكتريكي به كار مي ترين فلز پرتوزا به كمك غني شناخته شده -
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

باشد، نسبت  amu5/35باشد، و جرم اتمي ميانگين كلر برابر  amu37و  amu35كلر داراي دو ايزوتوپ با جرم اتمي اگر  -82
  تر كدام است؟ تر به سبك فراواني ايزوتوپ سنگين

1(1
4   2(1

3   3 (4  4 (3  

ها برابر كدام است؟  اند، مجموع بارهاي آن تايي پايدار رسيده ها به آرايش هشت مبا توجه به اينكه در ساختارهاي زير همة ات -83
15 7 8 6( P, N, O, C) 

 

1
32

q

qq

O
| O

, N N N N N , O CO P O
O|

O

 
             
   

 -6) 4  -4) 3  -5) 2  ) صفر1

   اند.) ها موازنه نشده است؟ (واكنش نادرستبا توجه به معادلة دو واكنش زير، كدام گزينه  -84

I)FeSO (aq) Al(s) Al (SO ) (aq) Fe(s)  4 2 4 3   

4 8 2 2 2II)C H (g) O (g) CO (g) H O(g)     
  ها در دو واكنش متفاوت است.  ها و فراورده دهنده ) اندازة اختلاف مجموع ضرايب واكنش1
  است.  2) برابر Iترين ضريب واكنش ( ) به بزرگIIترين ضريب واكنش ( ) نسبت بزرگ2
  ها ثابت است.  پيدا كرده و تعداد اتمها به يكديگر تغيير  ) در هر دو واكنش تنها شيوة اتصال اتم3
  ) است. I) بيشتر از واكنش (IIها در واكنش ( دهنده ) مجموع ضرايب واكنش4

  چه تعداد از موارد زير در مورد خواص اكسيدهاي فلزي و نافلزي درست است؟  -85
  شود.   مي وري خاك استفاده ها و افزايش بهره الف) از آهك براي كنترل ميزان اسيدي بودن آب درياچه

  شود.   آب باعث تهديد حيات جانداران داراي اسكلت آهكي مي CO2ب) افزايش مقدار
  نامند.   طور كلي اكسيدهاي فلزي را اكسيدهاي بازي و اكسيدهاي نافلزي را اكسيدهاي اسيدي مي پ) به

كمي خاصيت اسيدي دارد؛ ولي بـاران اسـيدي كـه حـاوي      اكسيد محلول در آن ت) باران معمولي نيز به خاطر وجود كربن دي
  گيري دارد.  باشد، خاصيت اسيدي چشم اكسيدهاي نيتروژن و گوگرد مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

دقيقه  10 وقت پيشنهادي :  :بخش كتاب نوروز1شيمي
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  است؟ نادرستكدام گزينه  -86

  رايط اتاق نياز داريم. ليتر گاز اكسيژن در ش 8/44به  SO3به SO2مول 4) براي تبديل 1

S)است. SO3گرم گاز 80دو برابر حجم  CH4گرم گاز 32) در شرايط يكسان حجم 2 ,O ,C ,H g.mol )    132 16 12 1   

  كنند.  ) از گاز نيتروژن براي تنظيم باد تاير خودرو استفاده مي3

  دهد.  ژن در حضور كاتاليزگر يا جرقه نيز با گاز هيدروژن واكنش نمي) گاز نيتروژن برخلاف گاز اكسي4

به تقريب به چند  Agگرم يون 6/75است، براي رسوب دادن كامل  ppm426در يك نمونه آب دريا برابر Clغلظت يون -87

1108ريا نياز است؟كيلوگرم از اين نمونه آب د 35 5(Ag ,Cl / : g.mol )      

1 (60  2 (3/58  3 (58333  4 (60000  

كنيم و تا نشان دادن  كنيم، سپس ترازو را صفر مي گرم نمك به آن اضافه مي 50گرمي بر روي ترازو ابتدا  50با قرار دادن بشري  -88

    يباً برابر با كدام است؟افزاييم . درصد جرمي نمك در اين محلول تقر گرم، به آن آب مي 100عدد 

1 (20%  2 (25%  3 (50%  4 (33%  

، به C45داشته باشيم، با افزايش دما به C0اي از گاز قطبي در دماي گرم محلول سير شده 300با توجه به نمودار زير، اگر  -89

O)شود؟  ميگرم اتم نيتروژن از محلول خارج  تقريب چند ميلي ,N g.mol )  116 14 

1 (5/10   

2 (75/0    

3(/  310 5 10     

4(/  30 75 10   

 A...Bبا  و در مخلوط حاصل از آنها B...Bشونده خالص با  ، درحلA...Aاگر نيروي جاذبة بين مولكولي در حلال خالص با  -90

A...Aهاي زير رابطة  نشان داده شود، در چند مورد از مخلوط B...B
A...B


    برقرار است؟ 2

 ب) آمونيوم سولفات در آب  آ) باريم سولفات در آب

 ت) نقره كلريد در آب    پ) يد در هگزان

  هيدروكسيد در آب ث) پتاسيم

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  
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 هستند؟  نادرستدر رابطه با عنصرهاي جدول زير، ،  موارد مطرح شده زيرمورد از چند  -91

  ستون

 رديف
 1 2 3 

 

 نماد شيميايي

 خواص فيزيكي و شيميايي
Ge Sn S 

 ندارد : نداردA دارد رسانايي الكتريكي 1

2 
ل به دادن، گرفتن يا به اشتراكتماي

 گذاشتن الكترون
: C گيرد مي 

از دست 

 دهد مي

گذارد يا  به اشتراك مي

 گيرد مي

: نوع عنصر 3 Bفلز فلزشبه : D فلز شبه 

    (A) 2و ستون  1رديف  - 

    (B) 1و ستون  3رديف  - 

    (C) 1و ستون  2رديف  - 

 (D) 3و ستون  3رديف  - 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

است؟  نادرستاي عنصرها است. با توجه به عنصرهاي مشخص شده كدام گزينه  دهندة بخشي از جدول دوره جدول زير، نشان -92

 (نماد عنصرها فرضي است.)

 

1 (D  نسبت بهC دهد. تري داشته و در دماي اتاق به آرامي با گاز هيدروژن واكنش مي پذيري بيش واكنش 

A« ) مقايسة2 C D «است. صحيح ها آنشعاع اتمي  در رابطه با  

  .شود هاي پايدارتري مي سبب توليد فراورده، Aبا عنصر  E ) واكنش هر يك از اكسيدهاي عنصر3

  شوند. يك از عنصرهاي ذكرشده در اين جدول به حالت آزاد در طبيعت يافت نمي ) هيچ4

دقيقه  10 پيشنهادي :وقت   هاي طراحي نو) (بخش سؤال كل كتاب:  2شيمي
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NaHCO)گرم سديم هيدروژن كربنات  5/52از تجزيه  -93 /با چگالي CO2درصد چند ليتر گاز 80با خلوص  3( g .L11 1 

در همان شرايط، به تقريب چند مول هگزان بايد با گاز اكسيژن واكنش دهد؟  CO2شود و براي توليد همين مقدار گاز  توليد مي

Na)درصد است.) 75(بازده درصدي واكنش هگزان با اكسيژن  ,C ,H , O : g .mol )    123 12 1 ها را از  (گزينه   16

 است به چپ بخوانيد.)ر

NaHCO     ها موازنه شوند.) (واكنش (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)  3 2 3 2 2  

      C H (l) O (g) CO (g) H O(g)  6 14 2 2 2  

1 (5/12-/0 08     2 (10-/0 056     

3 (5/12- /0 056    4 (10- /0 08  

 هاي زير درست است؟  دام يك از گزينهك -94

 يابد.  ها، افزايش مي ها، نقطة جوش و فرّاريت و گرانروي هيدروكربن ) با افزايش شمار كربن1

  متيل اوكتان است.   دي -5، 4-اتيل -6 -كلرو-3رو،  ) نام تركيب روبه2

ها بـراي   توان از آن ها به دليل سير شده بودن در آب نامحلول هستند و از اين رو مي ) آلكان3

  حفاظت فلزها استفاده كرد. 

  اوكتين و سيكلوهگزان با هم برابر است. -1هاي هيدروژن در  ) شمار اتم4

 ... به جزاند،  هاي زير درست همة عبارت -95

 هاي سازندة آن است.  ) دماي يك ماده، معياري براي توصيف ميانگين تندي و ميانگين انرژي جنبشي ذره1

  ايي در دما و فشار اتاق، افزون بر نوع ماده به مقدار آن نيز بستگي دارد. ) ظرفيت گرم2

H) اساس كار يخچال صحرايي واكنش شيميايي 3 O(l) / kJ H O(g) 2 244   است.  1

  است.  8ها برابر  هاي هيدروژن در آن هپتانون يكسان و تفاوت اتم-2هاي كربن در بنزآلدهيد و  ) شمار اتم4

S(s)واكنش  Hهاي داده شده،  نشبا توجه به واك -96 OF (g) SO (g) SF (g)  2 2 42  چند كيلوژول خواهد بود؟  2

1 (9/315-  

2 (5/319- 

3 (9/351-  

4 (5/391-  

| |

| | |

|

CH CH CH

Cl CH CH CH CH CH

CH CH CH

CH



    

3 2 3

2

2 3 3

3

I)OF (g) H O(l) O (g) HF(g) / kJ

II)SF (g) H O(l) SO (g) HF(g) / kJ

III)S(s) O (g) SO (g) / kJ

   

   

  

2 2 2
4 2 2

2 2

2 276 6
2 4 827 5

296 9
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n

C C

H

HH

Cاست؟ ( نادرستكدام موارد از مطالب زير  - 97 , O , H : g.mol   112 16 c؛ 1 / : J.g . C 1 14 2JA   و

c /2 4−¼ºIUH  ( 

 هاي گرمايي هركدام از آنهاست.   آ) ظرفيت گرمايي مخلوطي از گازهاي اكسيژن و نيتروژن، برابر مجموع ظرفيت

ب) ساختار بنزآلدهيد به صورت 
O

H   .است  

  پ) ظرفيت گرمايي يك مول آب بيشتر از ظرفيت گرمايي يك مول اتانول است.  

  جرم ماده به نوع ماده نيز بستگي دارد. ت) مقدار گرماي حاصل از سوختن، علاوه بر 

ث) گروه عاملي به كار رفته در بادام، در ساختار 
CH OH2

  وجود دارد.  

    ) (آ)، (ب) و (ت)1

    ) (آ)، (پ) و (ث)2

    ) (ب)، (پ) و (ث)3

  ) (پ)، (ت) و (ث)4

مولار هيدروكلريك اسيد  72/0ليتر محلول  ميلي 300گرم را درون  175/5و به جرم  M% از فلز 60اي با خلوص  نمونه -98

طور كامل با اسيد واكنش دهد؛ سرعت  به Mمولار برسد و فلز  27/0به  Hثانيه، غلظت يون  28اندازيم. اگر پس از  مي
دهند؛  ها با اسيد واكنش نمي كدام است؟ (ناخالصي STPمتوسط خروج گاز برحسب ليتر بر دقيقه در شرايط 

M g.mol 169  ( 

nM(s)(واكنش موازنه شود.)  HCl(aq) MCl (aq) H (g)   2  

1(/0 81     
2 (/1 08   
3 (62/1    
4 (24/3  

H)است؟   نادرسترو، كدام مطلب  هبا توجه به ساختار پليمر روب -99 , C , O : g.mol )   11 12 16 

  در مونومر سازنده آن با اين نسبت در سيانواتن يكسان است.  Hبه  Cهاي  ) نسبت شمار اتم1

  شود. ) از اين پليمر براي تهية ظروف يكبار مصرف استفاده مي2

  باشد.  گرم بر مول مي 2وت جرم مولي مونومر آن با جرم مولي بنزآلدهيد، برابر ) تفا3

  هاي هيدروژن در چهارمين آلكن، برابر است.  هاي هيدروژن در مونومر سازنده آن با شمار اتم ) شمار اتم4
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H)  كدام مطالب در مورد فرمول كلي نمايش داده شده براي استرها درست است؟  - 100 , C : g.mol )  11 12 

       هاي كربن مشابه باشند.   توانند از نظر شمار اتم مي Rو  Rالف) 
||

R C O R

O

     

  توانند اتم هيدروژن باشند.   نمي Rو  Rب) 

  گرم بر مول است.   14برابر با  Rو  Rترين استر تفاوت جرم مولي دو گروه  پ) در سبك

nت) فرمول عمومي تمام استرها  nC H O2   است.   2

  ) ب و ت4  ) الف و پ، ت3  ) فقط الف و پ 2  ) الف و ب 1

  

   پذيري عناصر درست است؟  در مورد واكنشچه تعداد از موارد زير  - 101

  پذيري بيشتري دارد.  تر، همواره واكنش الف) عنصري با شعاع بزرگ

  ب) شدت نور واكنش سديم با گاز كلر، بيشتر از شدت نور واكنش پتاسيم با گاز كلر است.  

  يابد.   كتروني، شعاع اتمي كاهش ميهاي ال پ) در يك دوره از جدول تناوبي از چپ به راست، به دليل افزايش تعداد لايه

  شوند.   با گرفتن يك الكترون به آنيون با يك بار منفي (يون هاليد) تبديل مي 17ت) نافلزهاي گروه 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  )درصد در نظر بگيريد 60شود؟ (بازده واكنش را  گرم آهن توليد مي 8/16در واكنش ترميت، به ازاي مصرف چند گرم آلومينيم،  - 102

(Fe ,Al :g.mol )  156 27   

1 (5/13  2 (1/8  3 (27  4 (2/16  

 نام صحيح تركيب مقابل براساس قواعد آيوپاك كدام است؟ - 103

     متيل اوكتان تري – 6، 6، 2اتيل  – 3) 1

 متيل اوكتان   تري – 7، 3، 3اتيل  – 6) 2

    متيل هپتان   دي – 6، 2اتيل  دي – 5، 2) 3

 اتيل هپتان   دي – 6، 2اتيل  دي – 6، 3) 4

  دقيقه 10 وقت پيشنهادي :  نوروز كتاببخش : 2شيمي
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O

H OH

   چه تعداد از موارد زير درست است؟  - 104

 بخشد.   هاست كه به مولكول آلي داراي آن، خواص فيزيكي و شيميايي منحصر به فردي مي الف) گروه عاملي، آرايش منظمي از اتم

ها به صورت  ب) در ميخك و بادام، آرايشي از اتم
O

C( (
  است كه گروه كربونيل نام دارد.  

  به هيچ اتم هيدروژني متصل نيست.  Oوجود دارد، ولي در رازيانه اين اتم  Oآلي موجود در گشنيز و رازيانه اتم  هاي پ) در تركيب

  شوند كه خواص فيزيكي و شيميايي متفاوت دارند.  ت) دو تركيب زير، ايزومر يكديگر محسوب مي

  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

SOاگر در واكنش  - 105 (g) O (g) SO (g) 2 2 32 گرم گاز گوگرد تري اكسيد توليد شود، سرعت واكنش  40ثانيه،  150دت ، در م2

molچند 

L.min
S)درنظر بگيريد.)  L2است؟ (حجم ظرف واكنش را   , O : g.mol )  132 16 

1 (1/0  2 (05/0  3 (5/0  4 (2/0 

   ذكر شده است؟  رستناددر كدام گزينه عامل مؤثر بر سرعت واكنش  - 106

 شود: اثر سطح تماس  ) پاشيدن و پخش كردن گرد آهن بر روي شعله، سبب سوختن آن مي1

Hتر تر قند آغشته به خاك باغچه و تجزية سريع ) سوختن سريع2 O2   : اثر كاتاليزگر KIدر حضور  2

  ا اسيد آلي با گرم شدن: اثر دما رنگ شدن سريع محلول پتاسيم پرمنگنات در واكنش ب ) بي3

  ها دهنده ها در ارلن پر از اكسيژن: نوع واكنش ) نسوختن الياف آهن داغ و سرخ شده در هوا ولي سوختن آن4

% و درصد جرمي اكسيژن در الكل سازندة آن به تقريب برابر 8/58درصد جرمي كربن در اسيد سازنده يك استر به تقريب برابر  - 107

زنجير باشند، ساختار پيوند ـ خط استر به كدام شكل  الكل و اسيد سازنده استر يك عاملي، سير شده و راست% است. اگر 8/34

O)است؟ ,C ,H : g.mol )   116 12 1 

1 (
O

O
    2 (

O

O
  

3 (
O

O
    4 (

O

O
 

 است؟ نادرستكدام گزينه  - 108

 ) ارزش سوختي يك گرم چربي بيش از دو برابر يك گرم كربوهيدرات و پروتئين است. 1

هـا   همـان واكـنش   Hآن نيـز از جمـع جبـري     Hدست آورد،  معادلة واكنشي را بتوان از جمع معادلة دو يا چند واكنش ديگر به) اگر 2

  آيد.  دست مي به

  طور كامل بسوزد.  يژن كافي بهارز با آنتالپي واكنشي است كه در آن يك گرم ماده در اكس ) آنتالپي سوختن يك ماده، هم3

  آلكان است. <آلكن  <كربن به صورت: آلكين  هاي هم ) ترتيب اندازة آنتالپي سوختن هيدروكربن4
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O)دهد؟  ها را ماده آلي تشكيل مي در واكنش توليد استر درون سيب، چند درصد جرمي فراورده - 109 ,C ,H : g.mol )   116 12 1 

1 (15  2 (85  3 (75  4 (100  

  د از موارد زير درست است؟چه تعدا - 110

  تر است.  جرم خود پنج برابر مقاوم كولار از فولاد هم -

  شود.  از كولار در تهية تاير اتومبيل، قايق بادباني و جليقة ضد گلوله استفاده مي -

  هاي شيرين تبديل شوند.  هاي نشاسته در محيط گرم و مرطوب به سرعت به مولكول مولكول -

  مناسب با آب واكنش داده كه اين واكنش به واكنش برقكافت استرها معروف است.  استرها در شرايط -

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  

  

x)جدول تعيين علامت عبارت  - 111 a ) | x b |
p(x)

x bx c

 


 

2 2
aمطابق جدول زير است. حاصل  2 b c  باشد؟  تواندكدام مي 

1 (6         

2 (2   

3 (4      

4 (1  

yط اگر خ - 112 k  بر نمودار تابعf (x) | x x |  2 5  كدام است؟  kمماس باشد، مقدار  6

1 (1
3   2 (2

3   3 (3
4   4 (1

4  

xهاي معادلة  جواب - 113 x  22 7 1 هاي كدام معادله  گيريم. جواب در نظر مي و  را  0 

و  1 


 است؟  1

1 (x x 22 21 9       

2( x x 22 21 9  

3 (x x  22 21 9       

4 (x x 22 9 21   

  ي طراحي نو)ها (بخش سؤال 166تا  153و  118تا46،95تا1هاي: صفحه2/ رياضي170تا152و140تا93،117تا46، 27تا 2هاي  : صفحه1رياضي
دقيقه  20 وقت پيشنهادي :    

0  

x

p(x)


    

3 1 2 3
  0 0  ·

R  
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  28 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

y، نمودار تابع mبه ازاي كدام مقدار  - 114 (m )x (m )x    22 2 1  كند؟  هاي منفي قطع مي ها را در دو نقطه با طولxمحور  2

1 (m  2       

2( m  1 2   

       m) هر مقدار 3

   mهيچ مقدار ) 4

22هاي معادلة درجه دوم  هاي اول و سوم يك دنبالة حسابي، جواب جمله - 115 8 0x x k   نج جملة هستند. اگر نسبت مجموع پ

  باشد، جملة شانزدهم دنباله كدام است؟  15اول دنباله به جملة دوم آن 

1 (62    

2( 56    

3 (58    

4 (64 

logاگر  - 116 a1836  باشد، حاصلlog32  برحسبa  كدام است؟ 

1 (a

a




2 1
2       

2( a

a




1 2
2 2   

3 (a

a




1 2
2 2       

4 (a

a




2 3
2 1   
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  29 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

xاگر  - 117 y y
y xxy

log log 
3
2 xyباشد، حاصل  4

xy
log

3
  كدام است؟  

1 (3
7   2( 5

9   3 (10
9   4 (25

24   

xاگر  - 118 x x x     2 22 1 1 5 xباشد، حاصل عبارت  0 x x   2 212 2 1 13  كدام است؟  1

1 (3
2   2 (5

2   3 (7
2   4 (9

2   

ها حذف كنيم، واريانس  را از اين داده 8و  5، 5هاي  است. اگر داده 2و  6ترتيب برابر  دادة آماري به 13ميانگين و انحراف معيار  - 119

 مانده كدام است؟ هاي باقي داده

1 (2/4  2 (4/4  3 (5/4  4 (6/4  

mهاي  انحراف معيار داده - 120 , m , m , m , m3 5 7 9 8برابر  11 |هاي  است. ضريب تغييرات داده 2 m | , m , | m | , m 2 28 2 4 

 كدام است؟ 

1 (3
3   2 (2   3 (5

5  4 (2
2   

  

ترتيب سه جملة متوالي از يك دنبالة هندسي باشند،  جملات متمايز، بهاگر جملات اول، دوم و ششم از يك دنبالة حسابي با  - 121

 قدرنسبت دنبالة هندسي كدام است؟ 

1 (2  2 (4  3 (8  4 (2 

aاگر  - 122  3 bو  2  7 4 aباشد، حاصل 3 b a b

a b




6 2 4 3
    كدام است؟ 

1 (2 3  2 (7
4  3 (7

2  4 (4  

2، سهمي mبه ازاي كدام مجموعه مقادير  - 123 2 2 5y mx x m     3تر از خط  همواره پايينy   است؟ 

1(  1 2,  2 ( 1  3 ( 2    4 هيچ مقدار (m    

 دقيقه 20 وقت پيشنهادي :  نوروز كتاب: بخش رياضي
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  30 :ةصفح  اختصاصي دوازدهم تجربي   ماه فروردين 5آزمون هديه 

  

1اگر مجموعه جواب نامعادلة  - 124 2
2 1 2
x

| |
x





a)صورت  به  ,b) {c}  باشد، حاصلab

c
  كدام است؟ 

 2) 4  ر) صف3  1 )2  -1 )1

m)هاي معادلة  يكي از ريشه - 125 )x x n   22 6 است. مقدار  -6دو واحد از ريشة ديگر بيشتر است و مجموع دو ريشه برابر  0

| m n |  كدام است؟  

1 (8  2 (9  3 (1  4 (7   

2معادلة  - 126 9 9 6x x( x)     چند جواب دارد؟ 

   3) 4  2) 3  1) 2  ) جواب ندارد. 1

xاگر  - 127
xlog  6 x)و  2 y) ( y ) (x y)log log log   

2 2 2 1 2
2 2 xباشد، حاصل  2 y ؟كدام است  

1 (5/3  2 (4  3 (5/2  4 (5 

نمودار تابع  - 128
x

x
y ( )




  
3 6 2
2 3 15 20 5 5  كند؟ ها را با كدام طول قطع مي محور طول 5

1 (1  2 (2  3 (2-  4 (1-  

xهاي ميانگين و واريانس داده - 129 , , x , x6 2 1 را اضافه كنيم، ضريب  20و  10ها دو عدد  باشد. اگر به اين داده مي 5و  15ترتيب  به

 شود؟ هاي اوليه مي غييرات دادههاي جديد چند برابر ضريب ت تغييرات داده

1(3
2   2(2   3(2

2   4(5
2  

ند كدام باشد، احتمال اينكه هر دو عدد زوج باش 6صورت همزمان، اگر مجموع دو عدد رو شده كمتر از  تاس سالم به 2در پرتاب  - 130

 است؟

1 (1/0  2 (15/0  3 (2/0  4 (25/0 
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  مستندسازي  ويراستاري ول درس و گزينشگرئمس  نام درس
  علي سبحاني صبا عيني -كسري رجب پور-محمدمهدي گل بخش مهدي جباري  شناسي زيست
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  2:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

  1 شناسي زيست 
  

 )محمدرضا گلزاري(  »2«ة زينگ - 1

ها ظاهري سنگفرشي دارند و بيشـتر   حبابك ةهاي نوع اول ديوار مورد الف: درست. ياخته
  پوشانند.   ها را مي سطح حبابك

  ها توانايي مصرف انرژي دارند. حبابك ةهاي ديوار ياخته ةمورد ب: نادرست. هم
تواننـد بـاز    ها با ترشح سورفاكتانت مي حبابك ةوارهاي نوع دوم دي درست. ياخته مورد ج:

  ها را تسهيل نمايند.   شدن حبابك
هـا   حبابـك  ةهـاي ديـوار   هاي ماكروفاژ جزء ياخته مورد د: نادرست. توجه كنيد كه ياخته

  د.نشو بندي نمي طبقه
  )38و  37، 15، 7هاي  صفحه، 1شناسي  زيست((تركيبي)    

----------------------------------------------  

 )زاده سبا گوزل(  »2«ة زينگ - 2

ز�ر�ن بزريالگس	اهرگ
فوق�بدي س	اهرگ

�بد

س	اهرگ
باب�بدي

 
  كنند. رگ خون را به سمت سياهرگ باب كبدي هدايت مي 3

  ها:   بررسي گزينه
  شود. خون معده و طحال توسط يك رگ آورده مي»: 1«گزينة 
باشد كه توسط يـك   منظور از بخش اول كولون بالارو و بخش دوم معده مي»: 2«گزينة 

  د.شون رگ آورده نمي
رو اســت كــه توســط يــك رگ آورده  منظــور راســت روده و كولــون پــايين»: 3«گزينـة  

  شوند.   مي
  شوند.   منظور روده باريك و كولون بالارو است كه توسط يك رگ انجام مي»: 4«گزينة 

  )27و  26، 21، 18هاي  هصفح، 1شناسي  (زيست (گوارش و جذب مواد)  
----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  »4«ة زينگ -3

شـود. رگ لنفـي حـاوي     طبق شكل زيـر، در لايـة زيرمخـاط، رگ لنفـي مشـاهده مـي      
  باشد.   هاي حاصل از گوارش ليپيدها مي مولكول

  

  ها:   بررسي ساير گزينه
توانند ارتفاع متفـاوتي نسـبت بـه يكـديگر      هاي حلقوي مي طبق شكل چين»: 1«گزينة 

    داشته باشند.
تواننـد   هاي ترشح كنندة مادة مخـاطي، مـي   هاي داراي ريزپرز و ياخته ياخته»: 2«  گزينة

  در بين غدة روده و پرز مجاور آن مشترك باشند.  
هاي ميكروسكوپي همـان ريزپـرز اسـت. طبـق شـكل بـالا ريزپـرز در         چين»: 3«گزينة 

شود در حـالي   يشود. ريزپرز در سمت فضاي روده تشكيل م نزديكي هسته مشاهده نمي
  هاي ريزپرزدار در مجاورت غشاي پايه است.   كه هسته ياخته

  )26و  25هاي  هصفح، 1شناسي  زيست( (گوارش و جذب مواد)
----------------------------------------------  

 )فر آرين امامي(  »2« ةزينگ - 4

  باشد.   ها مي منظور صورت سؤال، حبابك
اي قرار دارنـد و بـا    به صورت منفرد بر روي نايژك مبادله ها توجه كنيد گروهي از حبابك

  هاي خود ارتباط ندارند. حبابك ديگري از طريق منافذ بين سلول
  ها:   تشريح ساير گزينه

در جاهاي متعـدد، بافـت پوششـي حبابـك و مـويرگ هـر دو غشـاي پايـه         »: 1«گزينة 
  رسيده است.   مشترك دارند؛ در نتيجه مسافت انتشار گازها به حداقل ممكن

تـري   هاي ديواره حبابك)، هسته بزرگ ترين ياخته هاي نوع اول (بزرگ ياخته»: 3«گزينة 
  هاي خوني اطراف خود دارند. هاي پوششي ديواره مويرگ نسبت به ياخته

هاي نوع دوم، با ترشـح عامـل سـطح فعـال (سـورفاكتانت) در سـطح        ياخته»: 4«گزينة 
  شوند.   از آب)، سبب كاهش نيروي كشش سطحي مي داخلي حبابك (داراي لايه نازكي

  
  ) 42و  38، 37هاي  هصفح، 1شناسي  زيست( (تبادلات گازي)

----------------------------------------------  

 )فر آرين امامي(  »4«ة زينگ - 5

  ها: بررسي گزينه
يط هاي آب شيرين فشار اسـمزي مايعـات بـدن از مح ـ    در پارامسي و ماهي»: 1«گزينة 

شـود و پارامسـي چـون     هاي آب شيرين، كليه ديده مي اطراف بيشتر است. تنها در ماهي
  اي است اندام ندارد.   تك ياخته

ورود اوريك اسيد به اندام دفع كننده مواد دفعي، در انسان و حشرات ديـده  »: 2«گزينة 
ديـده  شود. دقت شود ميزناي بخشي از دستگاه دفع ادرار انسان اسـت و در حشـرات    مي
  شود.   نمي

در انسان پس از آنكه حجم ادرار از حد مشخصي بيشتر شـود ديـواره مثانـه    »: 3«گزينة 
شود. در دوزيستان نيز اگر در شرايط كم آبي قرار بگيرند حجم مثانه افـزايش   كشيده مي

شـود. دقـت شـود     مي پيدا كرده و در واقع افزايش كشيدگي ديواره مثانه و بازجذب زياد
تار تنفسي در سن بلوغ تنهـا بـراي دوزيسـتان صـادق اسـت و بـراي انسـان        تغيير ساخ

  باشد.   نادرست مي
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  3:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    
هـاي مـالپيگي). ماهيـان     حشرات سامانة دفعي متصل بـه روده دارنـد (لولـه   »: 4«گزينة 

ريزند. در انسـان   غضروفي غدد نمكي دارند كه به درون لولة گوارش ترشحات خود را مي
با لولة گوارش مثل كبد در دفع مواد زائـد بـدن نقـش دارنـد     هاي مرتبط  نيز برخي اندام

  ايستايي نيازمند صرف انرژي است. (مثلاً صفرا). در همة جانوران حفظ هم
   )77تا  75و  70، 22، 7هاي  هصفح، 1شناسي  زيست( (تنظيم اسمزي و دفع مواد زائد)

----------------------------------------------    

 )مهدي جباري(  »3«ة زينگ - 6

كننـده   تري دارد اما لوله جمع كننده ادرار به ادرار شباهت بيش مايع موجود در لوله جمع
تـري بـه    متعلق به نفرون نيست. بنابراين آخرين قسمت نفرون تركيب شـيميايي شـبيه  

ادرار دارد كه لوله پيچ خورده دور است و مايع درون اولين قسـمت نفـرون كـه كپسـول     
  تري به پلاسما دارد. بيش بومن است شباهت

  )75تا  73هاي  هصفح، 1شناسي  زيست( )زائد و دفع مواد يتنظيم اسمز(
----------------------------------------------  

 )سعيد شرفي(  »3«ة زينگ -7

هـاي ديـوارة    هاي اصلي و بزرگترين ياخته هاي اعماق غدد معده، ياخته ترين ياخته فراوان
هاي اصلي و مورد د بـراي   اي كناري هستند. موارد ب و ج براي ياختهه غدد معده ياخته

  هاي كناري درست است.   ياخته
  بررسي موارد:  

هـاي اصـلي    هاي كناري و پپسينوژن از ياخته الف) فقط ميزان ترشح اسيد معده از ياخته
  تحت تأثير هورمون گاسترين قرار دارند نه انواعي مواد ترشحي!

  ها نقش دارد.   آنزيمي پروتئين ب) پپسين در گوارش
هـاي   هاي ترشح كنندة مخاطي كه در تماس با ياخته هاي اصلي و ياخته ج) شكل ياخته

  پوششي سطحي هستند، تقريباً يكسان است.  
هاي ترشح كنندة مادة مخـاطي   توانند در دو طرف خود با ياخته هاي كناري مي د) ياخته

  در تماس باشند.  
  )21و  20هاي  صفحه، 1شناسي  زيست( ) (گوارش و جذب مواد

----------------------------------------------  

 )محمود علي وصالي(  »4«ة زينگ -8

اگر گوش خود را به سمت چپ قفسة سينه كسي بچسبانيد يـا گوشـي پزشـكي را روي    
شنويد. قلب در حالـت   قفسة سينه خود يا شخص ديگري قرار دهيد صداهاي قلب را مي

  دو صدا دارد: طبيعي
هاي دولختـي   بسته شدن دريچهآغاز تر. مربوط به  صداي اول: پوم، قوي، گنگ و طولاني

  لختي هنگام شروع انقباض بطن. و سه
هاي سيني شكل  . مربوط به بسته شدن دريچهتر صداي دوم: تاك، ضعيف، واضح و كوتاه

  با شروع استراحت بطن.  
انقباض بطن است. بطـن در سـاختار خـود     آغاز تر) مربوط به صداي اول (صداي طولاني

  باشد. مي هاي ارتجاعي اي و طناب هاي ماهيچه برآمدگيداراي 
  ها:   بررسي ساير گزينه

هـاي دولختـي و    صداي اول (صداي گنگ) مربوط بـه بسـته شـدن دريچـه    »: 1«گزينة 
يجـه بـه   انـد و در نت  ها در ساختار خود فاقد ماهيچه لختي است. دقت كنيد كه دريچه سه

ضـمن اينكـه پيـام عصـبي عامـل       ها نادرست اسـت.  براي آن» انقباض«كار بردن كلمة 
  نيست و گره پيشاهنگ عامل است.

هـاي   تري است كه مربوط بـه بسـته شـدن دريچـه     صداي دوم، صداي كوتاه»: 2«گزينة 
آئـورت كـه   هاي اكليلي از سرخرگ  سيني ششي و آئورتي است. دقت كنيد كه سرخرگ

  .  سرخرگ ششيشوند نه  منشعب مياست، دريچة سيني آئورتي  مرتبط با

صداي دوم كه صداي واضحي اسـت مربـوط بـه اسـتراحت بطـن اسـت نـه        »: 3«گزينة 
  انقباض دهليز.

  )50تا  48هاي  هصفح، 1شناسي  زيست( (گردش مواد در بدن)
----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(  »4«ة زينگ - 9

  ها:   بررسي گزينه
اي هست كـه ميـزان جريـان     اي ماهيچه ها حلقه در ابتداي بعضي از مويرگ»: 1«گزينة 

  كند و به آن بنداره مويرگي گويند.   ها را تنظيم مي خون در آن
هـاي كشسـان، كمتـر و ميـزان      هـاي كـوچكتر، ميـزان رشـته     در سـرخرگ »: 2«گزينة 
هـا   شود با ورود خون، قطر اين رگ ر باعث ميهاي صاف، بيشتر است. اين ساختا ماهيچه

  تغيير زيادي نكند و در برابر جريان خون مقاومت كنند.  
تغيير حجم سرخرگ، به دنبال هر انقباض بطن، به صورت مـوجي در طـول   »: 3«گزينة 

شـود، قابـل لمـس     رود و فقط در جايي كه سـرخرگ سـطحي مـي    ها پيش مي سرخرگ
انقبـاض   كه» هر انقباض ايجاد شده در قلب«ه شده است چنين در گزينه نوشت است. هم

  توانيم احساس كنيم. صورت نبض نمي شود. ما انقباض دهليز را به دهليز را هم شامل مي
شـود،   ديوارة سرخرگ قدرت كشساني زيادي دارد. وقتي بطن منقـبض مـي  »: 4«گزينة 

هـا در ايـن    خرگشـود. سـر   ناگهان مقدار زيادي خون از آن به درون سرخرگ پمپ مـي 
شوند تا خـون رانـده شـده از بطـن را در خـود جـاي دهنـد. در هنگـام          حالت گشاد مي

شـود، ديـوارة كشسـان     استراحت بطن يعني وقتي كه ديگر خـوني از قلـب خـارج نمـي    
راند. اين فشـار باعـث    گردد و خون را با فشار به جلو مي ها به حالت اوليه باز مي سرخرگ

  شود.   پيوستگي جريان خون در هنگام استراحت قلب مي ها و هدايت خون در رگ
  )56و  55هاي  هصفح، 1شناسي  زيست( (گردش مواد در بدن)  

----------------------------------------------  

 )محمدرضا گلزاري(  »2«ة زينگ - 10

    .آن نييشود نه در پا يم دهيدر وسط لگنچه د يزنايكه منفذ م ديتوجه كن
  ها:   نهيگز ريسا يبررس

شوند. بافـت   يم دهيد يبافت چرب نيدر ب هيكل اهرگيسرخرگ و س ،يزنايم»: 1«گزينة 
  دارد كه هسته آنها به گوشه رانده شده است.   ييها اختهي يچرب

 ه،ي ـتوان آن را باز كرد. پس از بـاز كـردن كل   يم هيدر كل يبرش طول جاديبا ا»: 3«گزينة 
  .هستندقابل مشاهده  هيكل يها هرم

  است. حيصح يكتاب درس تيبر اساس متن فعال»: 4«زينة گ
  )71و  16هاي  هصفح، 1شناسي  زيست( (تركيبي)

----------------------------------------------  

  2 شناسي زيست        
  

 )سينا نادري(  »  2«گزينة  -11

 دهد. ساله، تقسيم ميوز رخ نمي 5دقت كنيد كه در بدن يك پسر 

  ها: بررسي ساير گزينه
تواننـد تعـداد    اي چنـد هسـته دارنـد و بنـابراين مـي      هاي ماهيچـه  ياخته»: 1«گزينة 

  »).1«را داشته باشند (رد گزينة  Xمتعددي از كروموزوم 
صـورت   2جداشدن كروماتيـدهاي خـواهري در تقسـيم ميتـوز و ميـوز      »: 3«گزينة 

  »).3«نة دهد (رد گزي ها، تقسيم ميتوز رخ مي گيرد و در بدن همة انسان مي
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اي ندارند  اند و كروموزوم هسته فاقد هسته بالغ هاي قرمز چنين گويچه هم»: 4«گزينة 

  »).4«(رد گزينة 
  )85، صفحة 2شناسي  زيست( )16، صفحة 1شناسي  ) (زيستتقسيم ياخته(  

----------------------------------------------  

 )منش رضا آريا(  »  4«گزينة  - 12

هـاي اسپرماتوسـيت ثانويـه قـادر بـه       هاي اسپرماتيد همانند ياخته ياخته»: 1«گزينة 
  كردن نيستند. حركت
دهنـد پـس بـرخلاف     هاي اسپرماتوگوني تقسيم ميـوز انجـام نمـي    ياخته»: 2«گزينة 
  باشند. هاي اسپرماتوسيت اوليه فاقد توانايي تشكيل تتراد مي ياخته

باشـند. پـس    كروماتيـدي مـي   تـك  ها هاي اسپرماتيد، كروموزوم در ياخته»: 3«گزينة 
ــه ــرخلاف ياخت ــول     ب ــك مولك ــوزوم داراي ي ــر كروم ــه ه ــيت ثانوي ــاي اسپرماتوس ه

 باشد. مي (DNA)دنا

، همانندسـازي  2و  1هاي جانوري، در حدفاصـل تقسـيم ميـوز     در ياخته»: 4«گزينة 
اسپرماتوسـيت ثانويـه    گيرد. درنتيجه هاي دنا صورت مي ها برخلاف مولكول سانتريول

  جفت سانتريول است. 2برخلاف اسپرماتيدها، داراي 
  )99و  93، 92هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (مثل توليد(   

----------------------------------------------  

 )حسن قائمي(  »  3«گزينة  - 13

وك تقسـيم  هـاي د  و آنافاز ميتوز) طول گروهي از رشته 2و  1در مرحلة آنافاز (آنافاز 
  ها: بررسي ساير گزينه شود. كوتاه مي

، در هر قطب ياخته يك مجموعـة كرومـوزوم مضـاعف    1در مرحلة آنافاز »: 1«گزينة 
شـود؛ در حـالي كـه در تلوفـاز ميتـوز، در هـر قطـب ياختـه دو مجموعـة           ديده مـي 

 شود. كروموزومي مشاهده مي

شـود و در متافـاز بـه     وع مـي ها در پروفاز شر افزايش فشردگي كروموزوم»: 2«گزينة 
هـا   هـا، ضـخامت آن   رسد. طي افزايش فشردگي كرومـوزوم  بيشترين مقدار ممكن مي

 يابد. ها كاهش مي افزايش و طول آن

و هم در مرحلة آنافاز ميتوز، امكـان   1دقت كنيد كه هم در مرحلة آنافاز »: 4«گزينة 
  ها وجود دارد. با هم ماندن كروموزوم

  )95و  93، 92، 85، 84هاي  ، صفحه2شناسي  زيست() تقسيم ياخته(   
----------------------------------------------  

 )سيد پوريا طاهريان(  »  4«گزينة  - 14

  كنند. همة موارد، عبارت مورد نظر را به درستي تكميل مي
درماني نوعي روش درماني است كه با استفاده از داروها باعث سركوب تقسـيم   شيمي
هاي ميلوئيدي نيز كـاهش   شود بنابراين قدرت تقسيم ياخته ا در همه بدن ميه ياخته

شـود. بـا كـاهش توليـد      هاي قرمـز كمتـري توليـد مـي     پيدا كرده و در نتيجه گويچه
يابــد از ســوي ديگــر از عــوارض  هــاي قرمــز هماتوكريــت خــون كــاهش مــي گويچــه
رشي) است. بعضي اي + سنگف درماني تخريب پوشش دستگاه گوارشي (استوانه شيمي

گيرند با توجه بـه   درماني قوي قرار مي هاي شديد، يا شيمي افراد كه تحت تأثير تابش
شـوند تـا بتواننـد     ها مجبور به پيوند مغز استخوان مـي  هاي مغز قرمز استخوان آسيب
هاي شديد مغـز   خوني هاي خوني مورد نياز را بسازند. توجه داشته باشيد در كم ياخته

  شود. د به مغز قرمز تبديل توان زرد مي
  )61، صفحة 1شناسي  (زيست )89و  40هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (تركيبي(    

----------------------------------------------  

 )زاده حسن مؤمنحمدم(  »  1«گزينة  -15

درانعكاس عقب كشيدن دست، هدايت پيام عصبي در يك نورون حسي و يك نورون 
  ردگي حركتي صورت مي

سه سـر بـازو، بـه دليـل اثـر بـاز        ةنكته: هدايت پيام عصبي در نورون حركتي ماهيچ
  گيرد. ميندارنده ناقل عصبي آزاد شده از نورون رابط صورت 

  ها: بررسي ساير گزينه

  خاكستري نخاع هاي عصبي آزادشده در مادة ناقل) 2
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  تحريكي
  
  
  

  
  نورون حركتي ماهيچة سه سر بازو - 2نورون رابط )    4ريمها

  

(صرف نظر از تحريكـي يـا    سيناپسي پس ةا رسيدن ناقل عصبي به ياختبدانيم  مي )3
كنـد. بنـابراين در ايـن انعكـاس      مهاري بودن آن) پتانسيل الكتريكي غشا تغييـر مـي  

كتي) تغيير نورون حر 2نورون رابط،  2(نورون حسي،  نورون 5پتانسيل الكتريكي در 
  كند. مي

  شود نه ماهيچة سه سر بازو. ) دقت كنيد در اين انعكاس، ماهيچة دوسر بازو منقبض مي4
  )16، صفحة 2شناسي  زيست) (تنظيم عصبي(   

----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »  4«گزينة  - 16

تعـداد ضـربان قلـب، فشـار      وظايف هيپوتالاموس در بدن انسان : تنظيم دماي بـدن، 
  ، گرسنگي، خواب و نيز تنظيم ترشح برخي از غدد درون ريز بدن. خون، تشنگي

توسين  ، اكسي هاي توليد شده توسط هيپوتالاموس شامل هورمون ضدادراري هورمون
هـا، هورمـون    هـاي آزاد كننـده و مهاركننـده اسـت. از بـين ايـن هورمـون        و هورمون

هاي آزاد كننده و مهاركننده از  از هيپوفيز پسين و هورمونتوسين  ضدادراري و اكسي
هـاي آزادكننـده و مهاركننـده روي هيپـوفيز      شوند. هورمـون  هيپوتالاموس ترشح مي

) هورمـون  1ريـز دارد (درسـتي گزينـة     پيشين اثر دارند. اين غده فقط فعاليـت درون 
ريـز بـدن قـرار     بـرون ريـز يـا    گذارد كه جزء غدد درون ها اثر مي ضدادراري روي كليه

گيرد. دقت كنيد كه با اين كه كليه توانايي توليـد اريتـروپيتين را دارد امـا غـدة      نمي
توسـين روي غـدد    ). هورمـون اكسـي  2شود (درستي گزينـة   درون ريز محسوب نمي

). پـانكراس  3ريز بدن هسـتند (درسـتي گزينـه     گذارد كه از غدد برون پستاني اثر مي
هـاي   ريـز دارد. هورمـون   ريـز و هـم فعاليـت بـرون     فعاليـت درون هم   (لوزالمعده) كه

  ).4پانكراس تحت كنترل هيپوتالاموس و هيپوفيز نيستند (نادرستي گزينه 
  )60و  57، 56، 11هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (تنظيم شيميايي(   

----------------------------------------------  

 )حسن فلاحت محمد(  »  2«گزينة  -17

هايي از چشم  ترين نقش را دارد. بخش لايه مياني چشم انسان در عمل تطابق مهم )1
گيـرد،   هاي آن به كمك مايع شفاف درون چشـم صـورت مـي    انسان كه تغذيه ياخته

خارجي است و عدسي  ةباشد. دقت كنيد قرنيه متعلق به لاي شامل قرنيه و عدسي مي
  شود.   ندي نميب هاي چشم انسان دسته نيز جز هيچ يك از لايه

  1نورون رابط  –) نورون حسي 1
  2نورون رابط  – ) نورون حسي2
  نورون حركتي  ماهيچة دو سر بازو – 1) نورون رابط 3
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هم لايه مياني و هم لايه داخلي چشم در دقت و تيزبيني نقش دارند. در شـبكيه،  ) 2
ميـاني بـراي انقبـاض     ةساختار لاي چنين در شود. هم هاي مختلفي مشاهده مي نورون

  ها در ساختارشان هستيم.  هاي مژكي نيازمند وجود نورون يه و ماهيچهبعن
نوري نقش دارد و جزئي از لايه خارجي چشم انسـان  قرنيه در نخستين همگرايي ) 3

  است. اين لايه در نزديك بيني و دوربيني نقشي ندارد.
هـاي مخروطـي خـود نقـش      شبكيه در تشخيص جزئيات اجسام به كمك گيرنده) 4

شـبكيه در تمـام    مهمي دارد. مطابق شكل كتاب درسـي واضـح اسـت كـه ضـخامت     
  باشد. هاي آن يكسان نمي بخش
  زرد، داراي فرورفتگي در ساختار خود است. ةبكيه در محل لكشنكته: 

  )23تا  17هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (حواس(   
----------------------------------------------  

 )حسن فلاحت محمد(  »  2«گزينة  - 18

اينترفرون همانند پروتئين مكمل ميان خـط دوم و خـط سـوم دفـاعي بـدن ارتبـاط       
با اتصـال  توانند  هاي مكمل نيز مي پروتئين 73صفحة  14طبق شكل  كنند. برقرار مي

) و بـا اتصـال بـه غشـاي     3هاي متصل بـه ميكـروب (خـط     بادي انتهاي ثابت آنتيبه 
  ) شود.2ها (خط  فاژ ميكروب باعث افزايش فعاليت ماكرو

 Tهـاي   ) و لنفوسـيت 2هاي كشـندة طبيعـي (خـط     از ياخته IIاينترفرون نوع نكته: 
  كند. ) را فعال مي2خوارها (خط  شود و درشت ) ترشح مي3(خط 

  ها: بررسي ساير گزينه
شود ولي اينترفرون  مكمل در حالت عادي هم به خون ترشح مي پروتئين »:1«گزينة 

  گردند. هاي آلوده ترشح مي ها از ياخته تنها هنگام آلودگي به ويروس 1
بيان  Tهاي  ه طبيعي و لنفوسيتهاي كشند در ياخته IIاينترفرون  ژن »:3«گزينة 

  سالم و طبيعي هستند.  Iكنندة اينترفرون  هاي ترشح شوند كه برخلاف ياخته مي
هـا   كه باعث مقاومت در برابـر ويـروس   Iبرخلاف اينترفرون  II اينترفرون »:4«گزينة 

  برد.   خواري را بالا مي شود، ميزان بيگانه مي
 IIها مشابه اينترفرون نوع  هاي مكمل با قرارگيري روي غشاي ميكروب ئينپروتنكته: 

  شود. مي فعاليت ماكروفاژهاباعث افزايش 
  )73و  70هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (ايمني(   

----------------------------------------------  

  (اسفنديار طاهري)  »  2«گزينة  -19

) هورمـون آلدوسـترون   1سـت. (رد گزينـة   غدة فوق كليه سمت چـپ ا   منظور سؤال
كنـد و    جذب سديم از كليـه آب هـم بازجـذب مـي     ترشح شده از غدة فوق كليه با باز

تالاموس بـا سـاخت هورمـون ضـد ادراري و      هيپو  شود.  باعث افزايش غلظت ادرار مي
  شود. افزايش بازجذب آب باعث افزايش غلظت ادرار مي

غدة فوق كليه باعث كـاهش تـوان دسـتگاه ايمنـي      تيزول ترشح شده از كور  هورمون
  »)3«شود. (رد گزينة  مي

بيضه) هر  -هاي بخش قشري غدد فوق كليه و غدد جنسي (تخمدان  ترشح هورمون 
هاي بخـش پيشـين هيپـوفيز     تالاموس و هورمون (هاي) هيپو دو تحت كنترل هورمون

  »)4«گيرد. (رد گزينة  قرار مي
  59و  57تا  55هاي  ، صفحه2شناسي  ) (زيست87و  32هاي  صفحه، 1شناسي  (زيست(تركيبي)

----------------------------------------------  

    (اشكان زرندي)  »  3«گزينة  - 20

   .است يحموارد ب و ج صح
  ها: بررسي عبارت

) مــانع از ورود يـه (نــه اول يـه ثانو يتدر اووس ـ يجـدار لقــاح  يلتشــكعبـارت (الـف):   
 . (نادرست)شود يم به يگرد يها اسپرم

تخمـك   يا ژله يهآكروزوم لاموجود در كننده  هضم هاي يمبا آزادشدن آنزعبارت (ب): 
  . (درست)شود يهضم م

تـا بـا هسـته آن ادغـام شـود.       شـود  يم اووسيت ثانويههسته اسپرم وارد عبارت (ج): 
  (درست)  

    است. (نادرست) يكوليفول هاي ياختهفاقد  اي ژله يهلاعبارت (د): 
  )109و  108، 100هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(توليدمثل)

----------------------------------------------  

  بخش كتاب نوروز -2و 1 شناسي زيست  
  
  

   »1«ة زينگ - 21

هـاي   اند كه بهتـر اسـت بـراي درك سـامانه     شناسان امروزي به اين نتيجه رسيده زيست
هـاي درهـم    كنند تا بتوانند ارتبـاط » نگري كل« نگري را كنار بگذارند و بيشتر زنده، جزء

تـر مشـاهده    تر و كامـل  ها را در تصويري بزرگ ها را كشف و آن آميختة درون اين سامانه
  ها:   كنند. بررسي ساير گزينه

كنند هنگام بررسي يك موجود زنده، به همة عوامـل   شناسان امروزي سعي مي ) زيست2
  گذارند.   كه بر حيات آن اثر مياي نيز توجه كنند  زنده و غيرزنده

تـوان فقـط از طريـق مطالعـة اجـزاي       هاي پيچيده و مركب را نمي هاي سامانه ) ويژگي3
دهنـده   هـاي تشـكيل   ها توضيح داد. هر ياخته، چيزي بيش از مجموع مولكول سازندة آن

آن است و اين موضوع در سطوح بافت، اندام، دستگاه و جاندار نيز صـادق اسـت كـه تـا     
  كره ادامه دارد.   طح زيستس
هـاي   هـاي پديـده   وجـوي علـت   ) دانشمندان و پژوهشگران علوم تجربي فقط در جست4

ــاهده  ــل مش ــي و قاب ــابراين، در     طبيع ــت؛ بن ــي اس ــوم تجرب ــاسِ عل ــاهده، اس ــد، مش ان
طـور   كنيم كـه بـراي مـا بـه     شناسي، فقط ساختارها و يا فرايندهايي را بررسي مي زيست

  اند. گيري يم قابل مشاهده و اندازهمستقيم يا غيرمستق
  )3و  2هاي  صفحه ،1شناسي  زيست((دنياي زنده)  

----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ - 22

هاي نشتي به سـلول وارد و يـا    هاي سديم و پتاسيم از طريق كانال در حالت آرامش يون
هـاي سـديم ورودي    يم خروجـي از يـون  هاي پتاس شوند (به ترتيب). تعداد يون خارج مي

باشد. از طرفي، بـا فعاليـت    بيشتر است كه علت آن نفوذپذيري بيشتر غشا به پتاسيم مي
پمپ سديم ـ پتاسيم، در هر بار، دو يون پتاسيم وارد ياخته شده و سه يون سديم خارج  

يشـتري از  هـاي سـديم، بـه ميـزان ب     هاي پتاسيم در مقايسه با يون شود. بنابراين يون مي
شـوند. ايـن مسـئله سـبب ايجـاد       ياخته خارج شده و به ميزان كمتري وارد ياختـه مـي  

  گردد.   پتانسيل منفي در داخل ياخته مي
  ها:   بررسي ساير گزينه

هـا همـواره    هاي نشتي سديم و پتاسيم هميشه باز هستند و ايـن يـون   كانال»: 1« نةيگز
هـاي سـديم عـلاوه بـر      يل عمـل نيـز يـون   توانند از غشا عبور كنند. در زمـان پتاس ـ  مي

توانند وارد سلول شـوند. بنـابراين ورود    ها نيز مي دار، از طريق اين كانال هاي دريچه كانال
  هاي نشتي).   سديم به داخل سلول همواره در حال رخ دادن است. (به دليل وجود كانال

دار پتاسـيمي   يچـه هـاي در  دقت داشته باشيد كه باز شدن كانال»: 3«و » 2«هاي  گزينه
شـود و   سبب بازگشت پتانسيل دو سوي غشاي ياختة عصبي بـه حالـت اسـتراحت مـي    

هـا در دو سـوي غشـا را دوبـاره بـه حالـت آرامـش         پمپ سديم ـ پتاسيم، غلظـت يـون   

Konkurbanks 



 

  6:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    
ذكر شده نادرست اسـت چـرا كـه    » 3«كه در گزينة » ها انواعي از پروتئين«گرداند.  برمي

  سديم ـ پتاسيم است.اين وظيفه تنها برعهدة پمپ 
  )5و  4هاي  صفحههاي  صفحه ،1شناسي  زيست( (دنياي زنده)  

----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 23

باشند. در بخش مشـخص شـده فـرد در حـال انجـام دم عميـق        همة موارد نادرست مي
  باشد.   مي

شود. بنابراين چون ن دم و بازدم ميمانده باعث تبادل گازهاي تنفسي بيالف) هواي باقي
  دهد، جمله صحيح نيست.   علامت سوال، حجم هواي ذخيره دمي را نشان مي

  آيند.   هاي شكمي به حالت انقباض در مي ب) در بازدم عميق، ماهيچه
  شود. دست آوردن حجم تنفسي در دقيقه، از حجم جاري استفاده ميج) براي به

  )43و  42هاي  صفحه، 1شناسي  زيست((تبادلات گازي)  
----------------------------------------------  

   »2ة زينگ - 24

آوري امواج صوتي) و مجراي گوش (انتقال امواج صوتي  گوش بيروني از لالة گوش (جمع
انتهاي مجرا و بخش هاي ميـاني و درونـي گـوش را    به بخش مياني) تشكيل شده است. 

  كند. استخوان گيجگاهي حفاظت مي
  ها:   بررسي ساير گزينه

هاي كوچك گوش؛ در گوش مياني قرار دارند كه اين بخش از گوش توسـط   ) استخوان1
  شود.   استخوان گيجگاهي محافظت مي

گيـرد. ايـن بخـش داراي     ) بخش حلزونـي گـوش در پشـت دريچـة بيضـي قـرار مـي       3
  هاي مژكداري است كه با پوششي ژلاتيني در تماس است.   ياخته

يزي گوش داخلي در حفـظ تعـادل نقـش دارد؛ ايـن بخـش سـه مجـراي        ) بخش دهل4
  اي شكل عمود بر هم دارد.   دايره نيم

  )39و  38، 30تا  28هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -25

تراحت ماهيچـه،  كتاب درسي، در ساختار هر ساركومر هنگام اس 3فصل  13طبق شكل 
بخش روشن و بين دو بخش روشـن يـك بخـش تيـره مشـاهده       Zدر مجاورت هر خط 

اي است  ، دقت كنيد تار معادل ياختة ماهيچه»4«، »1«هاي  شود. در ارتباط با گزينه مي
هـاي عصـبي بـه     و هر دسته از تارها، توسط غلافي پيوندي احاطـه شـده اسـت و ناقـل    

  شوند.   تار متصل ميهاي خود در سطح غشاي  گيرنده
  )49تا  47هاي   ، صفحه2شناسي  (زيست(دستگاه حركتي)  

----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ - 26

هـا   شـود. (اسـتخوان   ني مفصـل مـي   در مفصل زانو، استخوان ران تنها با استخوان درشت
  نادرست است)

  ها:   بررسي ساير گزينه
دهـد   ني و كشكك مفصل تشكيل مـي  لگن و درشت هاي نيم تخوان) استخوان ران با اس1

  هاي اسكلت جانبي بدن هستند.   كه هردو از استخوان
هـاي   ) انتهاي برآمدة استخوان ران از بافت استخواني اسفنجي پر شده است. در حفـره 2

 هـاي خـوني را   تواند ياخته هاي اين بافت، مغز قرمز استخوان وجود دارد كه مي بين تيغه
  توليد كند و براي هورمون اريتروپويتين گيرنده داشته باشد.  

  شوند.   هاي ميكروسكوپي مي طور پيوسته دچار شكستگي هاي بدن به ) استخوان3
 ) 43و  40، 39، 38هاي  ، صفحه2شناسي  زيست) (63، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي)   

----------------------------------------------  

   »3« ةزينگ -27

  ها داراي خط جانبي در دو طرف بدن خود هستند.   ماهي

  
  ها: بررسي همة گزينه

ها، بين سرخرگ شكمي و سرخرگ پشتي تشكيل شـده   ) شبكة مويرگي آبشش ماهي1
  است.

پس از  )شود (نه سرخرگ شكمي  شده از بطن وارد مخروط سرخرگي مي ) خون خارج2
  شود. رخرگ شكمي ميعبور خون از مخروط سرخرگي، خون وارد س

) خون سياهرگ شكمي در انتهاي خود به سينوس سياهرگي ريخته و پس از سينوس 3
  شود. سياهرگي، وارد دهليز مي

ها، در بين سينوس سـياهرگي و دهليـز و همچنـين بـين      ) باتوجه به شكل قلب ماهي4
  دهليز و بطن، دريچه وجود دارد.

  )33، صفحة 2شناسي   ) ( زيست 67ا ت 65هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست (تركيبي)  

----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ - 28

  هاي نادرست:   تشريح گزينه
  .سازند مي 1كننده، اينترفرون نوع  كمك Tهاي  ) لنفوسيت1
تواند از طريق ترشحات پسـتاني (شـير) از مـادر آلـوده بـه       مي HIV) انتقال ويروس 2 

  هد.  فرزندش رخ د
هاي سـرطاني يـا آلـوده بـه ويـروس صـورت بگيـرد كـه          تواند به ياخته ) اين حمله مي3

  گردد.   بيماري خودايمني محسوب نمي
  )78تا  76و  70، 60هاي  ، صفحه2شناسي  زيست((ايمني)  

----------------------------------------------  

   »3«ة زينگ -29

نوشند و باز و بسته شدن دهان در ماهي قرمز  ماهيان آب شيرين معمولاً آب زيادي نمي
هاست و فشار اسـمزي مايعـات بـدن از     تنها به منظور عبور آب و تبادل گازها در آبشش

  محيط بيشتر است.
  ها: بررسي ساير گزينه

هـا، غـدد    در ماهيان غضروفي كه ساكن آب شـور هسـتند، عـلاوه بـر كليـه      »:1«گزينة 
كننـد   كلريـد) بسـيار غلـيظ را بـه روده ترشـح مـي       اي محلول نمـك (سـديم   روده راست

  »).  1«(نادرستي گزينة 

Konkurbanks 



 

  7:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    
ها از طريق آبشـش و برخـي توسـط كليـه      در ماهيان آب شور برخي از يون»: 2«گزينة 

هـا صـورت    ها با انتقـال فعـال از آبشـش    شوند. در ماهيان آب شيرين جذب يون دفع مي
  »).2«دق است. (نادرستي گزينة گيرد. بنابراين اين مورد براي هر دو گروه صا مي

هـا   گيرد. اين مـاهي  ها صورت مي ها با انتقال فعال از آبشش جذب نمك و يون »:4«گزينة 
  ). »4«كنند (نادرستي گزينة  حجم زيادي از آب را به صورت ادرار رقيق دفع مي

  )77صفحة ، 1شناسي  (زيست (گردش مواد در بدن)  
----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ -30

اسـت. بنـابراين در بررسـي هـر      2شكل مورد سؤال مربوط به مرحلة آنافاز ميتوز يا ميوز 
گزينه بايد دقت داشت كه به ميتوز اشاره دارد يا ميوز يا هـردو كـه بـا توجـه بـه كلمـة       

ميتـوز و   اي را انتخاب كرد كه شامل ميتوز و ميوز شـود. در  در سؤال، بايد گزينه» قطعاً«
هـا كـه    ، بلافاصله قبـل از آنافـاز مرحلـة متافـاز قـرار دارد. در متافـاز، كرومـوزوم       2ميوز 

شـوند. از   اند، در وسط (سطح استوايي) ياخته رديـف مـي   بيشترين فشردگي را پيدا كرده
نيـز   2بسيار شبيه ميتوز است، پس همـين گزينـه دربـارة متافـاز      2آنجا كه وقايع ميوز 

  صادق است.  
  ها:   ررسي ساير گزينهب

اسـت. بنـابراين نـه     1دهد. اين گزينه دربارة متافاز  ) قبل از مرحلة آنافاز، متافاز رخ مي1
  باشد.   نيز صادق نمي 2تنها در مورد ميتوز بلكه در مورد ميوز 

دهد. اما اين گزينه كه با تجزية پروتئين اتصـالي در   ) بعد از مرحلة آنافاز، تلوفاز رخ مي2
  سانترومر، كروماتيدها از هم جدا شوند مربوط به آنافاز است.   ناحية

  ميوز صادق است.   1) اين گزينه در مورد آنافاز 3
  )93و  92، 85،  84هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تقسيم ياخته)  

----------------------------------------------  

  1فيزيك         
  

 )انزابي امير محمودي(  »3«گزينة  - 31

باشـد، بـا اسـتفاده از روش     10yمعـادل   و پيشوند  10xمعادل  گر پيشوندا
  اي داريم:   تبديل زنجيره

3
2 2 3

10 11 1 1 10
mg. m mg. m g kg

mgs s g

 
  

 
   

  
2

2 2 2
2

10 1 1 1
1 10 101
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y
m s N cN

kg.mm s N
s




   


  

3 3 2 2 2 410 10x y x ycN cN          
110مقدار محاسبه شده در بالا، برابر با  cN  :است، پس داريم  

2 4 1 2 3x y x y         
اي كه به ازاي پيشوندهاي آن، رابطة فـوق   ها پرداخته و گزينه اكنون به بررسي گزينه

  كنيم:  برقرار است را انتخاب مي
    x  y x گزينه y 2 

1 d da  1-  1 ( )    1 2 1 3 3 
2 h  k  2  3 ( )   2 2 3 4 3 
3 da  d  1  1- ( )  1 2 1 3 
4 k  h  3  2 ( )   3 2 2 1 3 

  )13تا  10و  7هاي  صفحه، 1فيزيك (گيري)  (فيزيك و اندازه 
----------------------------------------------  

  (بابك اسلامي)  »2« گزينة - 32
  از تعريف چگالي داريم: استفادهبا 

m
V

A B B A

A A A A B

V VV V V

V V V V


 

      


1 1rIÃ²A rIÃ²A 

A A

V V

V V
    

2 41 6 3
rIÃ²A rIÃ²A 

m
V

A B A B

B B B B A

V VV V V

V V V V


 

      


1 1rIÃ²A rIÃ²A 

B B

V V

V V
    

6 1 42
rIÃ²A rIÃ²A 

  )18تا  16هاي  صفحه، 1(فيزيك  )گيري فيزيك و اندازه(
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   -33
/ستوني از مايع به ارتفاع فشار  يد مشخص كنيمابتدا با cm27 فشـار  بـا  معادل  2

  داريم: ت.جيوه اس ستون متر چند سانتي

cm

B
cmcmh  =

h  =

P

27/2

3

ج�وه

1

2

0

ما�ع

پ�چمانههاي فشاريالسنج

A

 
g

/
cm
g

/
cm

h h
 

 
   

3

3

13 6

2 5

½¼Ã]

ÍÄI¶
½¼Ã] ½¼Ã] ÍÄI¶ ÍÄI¶  

/ h / / h cm     13 6 2 5 27 2 5  

P cmHg  5ÍÄI¶  

اختلاف فشار گـاز و فشـار هـوا اسـت،      با اي برابر دانيم، فشار پيمانه مي از طرف ديگر
gPيعني  P P  0pI¬ نقـاط   اي، بـراي  است. بنابراين براي محاسبة فشار پيمانه

  توان نوشت:  كه هر دو در جيوه قرار دارند، مي Bو  Aتراز  هم

h

h

P cmHg
A B h h P cmHg

P P P P P P



     1

1 2 2

3
0 5pI¬  

gP P P P cmHg P cmHg       0 03 5 2 2pI¬ pI¬ 

  )40تا  33هاي  صفحه، 1فيزيك ( )هاي فيزيكي مواد ويژگي(
----------------------------------------------  

  )بروجني سعيد طاهري(  »2«گزينة   - 34
بنـابراين   ،مانـد  جسم پايسـته نمـي   مكانيكي اصطكاك وجود دارد، انرژي نيرويچون 
f  توان نوشت: مي B AW E E  

A B A A B/ E E E / E E     0 2 0 8 

  توان نوشت: از طرفي مي

B B B B BE U K mgh mv m m m      21 120 200 3202
  

Konkurbanks 



 

  8:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

B
A

E m
E m

/ /
   

320 4000 8 0 8  

A A A A

A A

U K m mgh mv m

m
m mv m v

s

     

    

2

2

1400 4002
162 400 262

  

B

B

A

A

h

h

m

m

12=

= 6/2

   
  )73تا  68هاي  صفحه فيزيك،() ار، انرژي و توانك( 

----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   - 35
Tبا توجه به شكل زير، به ازاء تغيير دماي  K   273 253 ، جسم جامد 20

kJ84 امد برابر است با:گرما دريافت كرده است. جرم كل جسم ج  

Q(kJ)

T(K)

273

253

84 756
°

  
kJ

c /
kg.K

T K , Q kJ
Q mc T m /

m kg



  
     

 

2 1

20 84 84 2 1 20
2

  

ايـن  اسـت و   K273بادماي ذوب جسم جامد برابر  بينيد همانطور كه در شكل مي
Qجسم با دريافت  kJ  756 84 شود. از  طور كامل ذوب مي گرما به 672

آن دمـاي جسـم را از    kJ84 ،داده شده به جسم يرماگ kJ504طرف ديگر از 
K253 رساند. بنابراين تنهـا   به دماي ذوب ميQ kJ   504 84 420 
ــا اســتفاده از رابطــة    كــردنذوب  صــرفآن  ــت ب ــن حال جســم خواهــد شــد. در اي

FQ mL دست آورد. داريم: م ذوب شده را بهن جرتوا مي  

  

Q kJ , Q kJ
F m kg

Q Q
L

m m

m / kg
m

 




  



   


672 420
2

672 420 1 252

®¨
®¨

®¨
®¨

   
/، مقدار اوليه جسم جامد kg2، از بينيم مي kg1 شـود و مقـدار    آن ذوب مي 25

m / / kg   2 1 25 0 ت جامـد،  صـور  اسـت، بـه   g750كه معادل  75
 )106تا  96هاي  ، صفحه1فيزيك ((دما و گرما)    ماند. باقي مي

----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   - 36

 ) برابر با1( جرم مايعاست، بنابراين  g600كه جرم ظرف برابر با  با توجه به اين
m g  1 880 600 ) برابر با 2( مايعو جرم  280
m g  2 680 600 ) و 1كه حجم مايع ( اين . از طرفي با توجه بهاست 80

) يكسان و برابر با حجم داخلي ظرف است، با استفاده از رابطة چگالي 2مايع (
  توان نوشت: مي

m
V m m

V V
/


    

  
1 2

1 2
1 2 2

280 80
1 4 

g g
/

Lcm
   2 30 4 400 

  )18تا  16هاي  صفحه، 1(فيزيك  )گيري  زيك و اندازهفي(
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »3«گزينة   -37

آن مقطـع  و مسـاحت  از طـرف جيـوه   بسـتة لولـه    انتهـاي نيروي وارد بر اندازة چون 
  داريم:كنيم.  ا ميبستة لوله از طرف جيوه را پيد انتهاياند، ابتدا فشار وارد بر  معلوم

F / N

A cm m

F /
P P Pa

A 


  
    

2 4 2
7 36

44 4 10
7 36 18400

4 10
 

cmL=

A B

h
100

ج�وه

α

  
تـوان   مـي ، تـراز يـك مـايع سـاكن     با توجه به برابري فشار در نقاط هـم  از طرف ديگر

  نوشت:

P Pa , P Pa
A B kg

m

P P P P gh
 


     

5
0

3

10 18400
0

13600
  

h h / m h cm        510 18400 13600 10 0 6 60
  برابر است با:   بنابراين، زاوية 

h cm
L cm

h
sin sin /

L



     60
100

60 0 6100  

sin /  37 0 6 37  
  )36تا  32هاي  صفحه، 1(فيزيك ) هاي فيزيكي مواد ويژگي( 

----------------------------------------------  

  )ميثم دشتيان(  »4«گزينة   -38

370

m

m
 

  

و  كـرده انتخـاب   گرانشـي پتانسـيل  انـرژي  را به عنوان مبدأ  بالادر شكل » 2«نقطة 
  كنيم: محاسبه مي »2«و » 1«ة در دو نقطجسم را انيكي انرژي مك

h
sin / h / m     1

137 0 6 1 22
®MI£¶ Í±ò

oU»
 

1 1 1 10 10 1 2 12E K U mgh m / m (J)        

E K U mv m ( ) m (J)       2 2
2 2 2

1 10 4 82 2 

B
m

v
s

 20

v m / s2 4

v 1 0

h1 m2
( )1

( )2

Konkurbanks 



 

  9:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

  توان نوشت: حال با استفاده از قانون پايستگي انرژي مي

fE E W 2 1 

d m

m m fdcos( )

m f f m (J)

   

     2
8 12 180

4 2 2
 

f بتنس خواسته سؤال

mg
  :  بنابراين داريماست  

f m
/

mg m
 

2 0 210  

  )73تا  68هاي  صفحه، 1(فيزيك ) كار، انرژي و توان( 
----------------------------------------------  

  )پيمان محمدعلي راست(  »4«گزينة   - 39

  طبق رابطة تغيير چگالي در اثر تغيير دما داريم: 
( T) T          2 1 2 1 11  

/
T T         4

1 1
0 57 57 10100 

K T
             

6 6 13 3 19 10 57 10 4 657 10 57 10 
T C  100 

  )94تا  87هاي  صفحه ،1(فيزيك ) دما و گرما( 
----------------------------------------------  

 زهره آقامحمدي)(  »2«گزينة  - 40

 باشد. به سطح آن از طريق همرفت مي خورشيد مركزانتقال گرما از 

  )117تا  111هاي  ه، صفح1فيزيك دما و گرما) ((  
----------------------------------------------  

  بخش كتاب نوروز – 1فيزيك        
  

   »4«ة زينگ - 41

  باشد.   صورت زير مي ها به تبديل واحد صحيح هر يك از گزينه

s das
) ds ds das das / das

ds s

 
   

1 1 2
1 1

10 1 5 101 5 5 5 10 0 051 10 10


    

s Ts
) Ms Ms Ts Ts

Ms s
  

6 6 66 6
12 12

10 1 5 10 102 5 10 5 10 51 10 10
 

     

m
) cm cm m

cm


 

6 33 3 6 3
3

103 20 20 20 10
1

   

  

m mm
) / cm / cm

cm m

/
mm / mm / mm











  

6 3 35 3 5 3
3 9 3

5 6 3 8 3 7 3
9

10 14 0 21 10 0 21 10
1 10

0 21 10 10 0 21 10 2 1 10
10

   

 
 

  
  )13تا  8هاي   ، صفحه1فيزيك ( گيري) (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ - 42

  توان محاسبه نمود:   حالت اول: حجم گلوله را مي

m V V V / cm        360 8 7 5  

  جرم كل مخلوط است.) Mآوريم: ( حالت دوم: نخست چگالي مخلوط را به دست مي

A B A B

A BA B

A B

m m m m / M / M
m m / M / MV V

     
 

 

0 4 0 6
0 4 0 6

8 15

  

M M

/ M / M / M
   

0 05 0 04 0 09  

g

cm
   3

100
9  

  :  جا شده را محاسبه نمود توان جرم مايع جابه حال مي

m V / m (g)       
100 2507 59 3

  
  )18تا  16هاي   ، صفحه1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه  

----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 43

هـاي   بـين مولكـول   دگرچسبيهاي جيوه بيشتر از نيروي  بين مولكول چسبي همنيروي 
د جيـوه در  از سـطح آزا  تر پايينجيوه و شيشه است، بنابراين سطح جيوه در لولة مويين 

  گيرد. ظرف قرار مي
  )32تا  28هاي   ، با صفحه1فيزيك ( هاي فيزيكي مواد) (ويژگي  

----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 44

و  Aآيـد. نقـاط    صورت زير در مي پس از ريختن روغن در شاخة سمت راست شكل به
B فشارند. هم تراز داخل يك مايع ساكن هستند، پس نقاط هم  

  
روغنhروغن آبhآبA BP P     

/ cm 12 /روغنhروغن5 h   1 10 0 8   

  فاصلة سطح بالايي روغن تا پايين برابر خواهد شد با:

 / / cm 12 5 15 27 5  
  )40تا  33هاي   ، صفحه1(فيزيك  هاي فيزيكي مواد) (ويژگي  

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -45

و در نتيجه تندي شاره در نقطـة   Aة تر از نقط باريك Bاولاً چون لولة افقي در نقطة 
B تر است، بنابراين طبق اصل برنولي فشار در نقطة  بيشB تر از نقطة  كمA   بـوده

  خواهد بود و داريم:   Aبالاتر از  Bو سطح مايع در شاخة 

  
kg

, P Pa
mP g h

  
    

32000 500
  

  )45تا  43هاي  ، صفحه1(فيزيك هاي فيزيكي مواد)  (ويژگي  
----------------------------------------------  

h

Konkurbanks 



 

  10:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

   »2«ة زينگ - 46

Wچون تندي، ثابت است، بنابراين كار انجام شده توسط پمپ  mgh   :است. پس  
m .Vmgh

t
 مفيدP    

.Vgh

t


 

3800 20 10 10 60
60

   
  Pمفيد

W 160 مفيد P  
P

Ra / %
P

   
160 0 8 80200 

  رسيده است. پس:   60با گذشت زمان بازدة پمپ به %

a
.Vgh

R
t

 كلPمفيدP  

t


 

36 800 100 10 10 30200 10
   

  

 
t s

t
  

24000120 200
  

)76تا  65هاي  صفحه ،1زيك (في(كار، انرژي و توان)   
  ----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ -47

  توان نوشت: تر با توجه به اصل پايستگي انرژي مكانيكي مي براي گلولة سنگين

     E E m v mgh m v m gh    2 2
2 1 2 2 1 1

1 14 4 4 42 2  

 h h

h
v v gh




  1
2

2 2
2 10 2 1   

  توان نوشت: تر نيز مي چنين براي گلولة سبك هم

 E E mv mgh m v mgh        22
2 1 2 2 1 1

1 1 22 2  

 h h

h
v v gh

 
 

  1
2

4 2 2
2 10 4 8 2   

اگر رابطة  1  را به 2 :تقسيم كنيم  

 
v v gh v gh v

vv v gh v gh

 
    

  

2 2 2
2 1 1 2
2 2 2 22 1 1

2 2 1 1
4 24 8 4 2

  

  )72تا  68هاي   ، صفحه1(فيزيك (كار، انرژي و توان)   
----------------------------------------------  

   »3«ة زينگ - 48

بـه كمـك   گيريم،  ترين نقطة عبور گلوله را مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي در نظر مي پايين
تـرين نقطـه    ) و عبور از پـايين 1اصل پايستگي انرژي مكانيكي براي دو مكان رها شدن (

  ) خواهيم داشت:3(

h1 h2

�

1
53

°
=

�

1
53

°

�2�2

(1)(1)

(2)(2)
(3)(3) U=0

L

  

K
U

E E U K U K mgh mv


      1
3

0 2
1 3 1 1 3 3 1 30

1
2   

h L( cos )
gL( cos ) v

     1 11 2
1 3

11 2   

g m/s , L m
v ( )

 

 
    1

2
53 2

310 1
1 10 1 1 0 62 /°   

v m/s 3 8  
را  2گيـريم تـا    ) در نظر مـي 3) و (2ي دو مكان (برا انرژي مكانيكي را اصل پايستگي
  محاسبه كنيم:

U
h L( cos )

E E U K U K 
  

     3
2 2

0
2 3 2 2 3 3 1   

mgL( cos ) mv mv   2 2
2 2 3

1 11 2 2   

L m , v m/s

v v m/s
( cos ) 

 
      3

2 3

1 8
22 22

10 1 1 2 4   

 cos     2 20 8 37/ °  
  )72تا  68هاي   ، صفحه1(فيزيك  (كار، انرژي و توان)  

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -49

يابـد   ، چگـالي آب افـزايش و حجـم آن كـاهش مـي     C4دانيم كه از دماي صفر تا  مي
  لف و ب) (نادرستي ا
شـوند.   ها در زمستان به جاي اينكه از پايين به بالا يخ بزند، از بالا منجمد مي آب درياچه

هاي سرد در حالي كه آب در عمق درياچه هنـوز مـايع اسـت و دمـايي      در واقع در فصل
زنـد. (نادرسـتي پ) رفتـار     بيش از صفر درجة سلسيوس دارد، فقط سـطح آب يـخ مـي   

  ن با ساختار غيرعادي شبكة بلوري يخ توضيح داد. (درستي ت) توا غيرعادي آب را مي
  )95صفحة ، 1(فيزيك (دما و گرما)  

----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 50

درصد انرژي جنبشي گلولة سربي در لحظة برخـورد صـرف گـرم     50با توجه به اين كه 
  كردن خودش شده است، داريم:  

K Q mv mc     2
0

50 1 1
100 2 2  

m J
v ، c

s kg.K
 

     
0 400 125

21 1 400 1252 2  

 C K   320 320  
  )100تا  96هاي  ، صفحه1(فيزيك  ا و گرما)(دم  

----------------------------------------------  

  2فيزيك   
  

  )مصطفي كياني(   »4«گزينة   -51

  يابيم: را مي Aبه جسم  Bمنتقل شده از جسم  بارابتدا اندازة 

e / C

n
q ne q /

  

 
       

19

13
1 6 10 13 19

15 108

15 10 1 6 108
  

 مفيد

 كل

Konkurbanks 



 

  11:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

q C C     63 10 3  

الكترون دريافت كرده است)  Aمنفي (جسم  Aبراي جسم  qاز طرف ديگر، 
  مثبت است. بنابراين داريم:   Bو براي جسم 

A A A Aq q q q q       3  

B B B Bq q q q q       3 

، بار الكتريكـي جسـم   Aبه جسم  Bبا توجه به اين كه با انتقال الكترون از جسم 

B  برابر باB Aq q 
3
  توان نوشت:  شود، مي مي 2

B A

B A B A

q q

A A

q q q (q )

q q


      

   
2
3

3 33 32 2
2 3 933 2 2

  

A Aq q C    
15 5 92 6 

  )5تا  2هاي  صفحه، 2(فيزيك ) الكتريسيتة ساكن( 
----------------------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »3«گزينة   -52
  كنيم:  محاسبه مي Fحسب  را بر F31و  F21ابتدا نيروهاي 

F F31  

 
 
 

| q || q | q
F k F k F F Fi

r a
     

2
2 1 2121 212 2

2 2 2
 

  

q
F k F Fj

a
  

2
3131 2
 

  

netFبراي اينكه  Fi1
 

  شد:به صورت زير با F41هاي بردار  باشد بايد مولفه 

netF Fi F F F Fi

Fi Fj F Fi F Fi Fj

    

       
1 21 31 41

41 412

     

       

x yF F , F F

F F F F

  

   

41 41
2 2

41 2
  

  پس داريم: 

r aq q Q q
F k F k

r a

  24 1
41 2 22

2
  

q
F k

a Q qq
k k | Q | q

a a


   

2
2 2

2 22 2 2
2

  

F41از طرفي با توجه به جهت 


  است. خواهيم داشت: نام ناهم Qو  q، بارهاي  

Q q 2 2  

  )10تا  5هاي  صفحه ،2(فيزيك ) الكتريسيتة ساكن(
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   - 53
  با استفاده از رابطة انرژي ذخيره شده در خازن داريم:

Q C

Q Q / Q / Q / C

 

      
1
2 1 1 1

40
0 2 1 2 1 2 40 48  

U U U U    2 1 2 116 16  

Q
U

C Q Q Q Q

C C C

 
    

2
2 2 2 2
2 1 2 12 16 162 2 2  

Q C

Q C

(Q Q )(Q Q ) C

( )( ) C C F
 
 

   

      2
1

2 1 2 1
48
40

32
48 40 48 40 32 22  

 )34تا  28هاي  صفحه ،2(فيزيك ) الكتريسيتة ساكن(

----------------------------------------------  

  )حسين مخدومي(  »3«گزينة   -54

 R2و  R1وارد مـدار شـده و مقاومـت معـادل      R2 مقاومت، kبا بستن كليد 
بـا توجـه بـه    يابـد.   معادل كل مدار نيز كاهش مي مقاومتدر نتيجه يابد و  كاهش مي

 ةرابط
eq

I
R r





، جريـان الكتريكـي مـدار زيـاد     r و  نبـا ثابـت مانـد   ، 

L(Rشود. با توجه به ثابت بودن مقاومت لامپ  مي LP، طبق رابطه ( R I 2 ،
دو سـر   اختلاف پتانسـيل شود. از طرفي  لامپ افزايش و نور آن زياد ميمصرفي  توان

L ةلامپ طبق رابط LV R I يابد و بـا توجـه بـه     با افزايش جريان، افزايش مي
بايـد   R1دو سـر مقاومـت    اخـتلاف پتانسـيل  ، اختلاف پتانسـيل بـاتري  ثابت بودن 

Vرابطه  در نتيجه طبقكاهش يابد و 
P

R


2
1

1
1

  شود. آن كم مي توان مصرفي 

  )61تا  46هاي  صفحه ،2(فيزيك  )كتريكي و مدارهاي جريان مستقيمجريان ال(
----------------------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »4«گزينة   -55

باردار متحرك در ميدان مغناطيسي  ذرة وارد برمغناطيسي  نيروي ةبا استفاده از رابط
  داريم:يكنواخت، 

F ma

ma
F | q | vBsin ma | q | vB | q |

vB
 


    90 

m mg kg

B G T
| q |






  

  

  
 

  

6
2

6 3
2 2 10

4 2200 2 10

92 10 108
5 10 2 10

 

| q | C C    69 9104 4 

وارد بـر ذره   مغناطيسـي  و با توجه به اينكه جهت نيرويراست دست  ةقاعد كمكبه 
اگر چهار انگشت دسـت چـپ را در جهـت    ، اي حركت است در جهت شعاع مسير دايره

F F21 2
q q2 2

q Q4 q q3

F41


xF41
 q q1

yF41


Konkurbanks 



 

  12:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

v


Fرار دهيم، انگشـت شسـت در جهـت    و كف را در جهت ميدان مغناطيسي ق 


قـرار   

q) پس بار ذره منفي است. ،گيرد مي C)  
9
4  

+

+

+

+

+

+

+

+

+q
BF

v

→→

→

 
  )73تا  71هاي  صفحه ،2(فيزيك  مغناطيسي) و القاي الكترو مغناطيس(

----------------------------------------------  

  )محمدي زهره آقا(  »2«گزينة   -56

  آوريم:   دست مي هرا ب جريان تناوب ةدور ،به نمودار توجهابتدا با 

T
T s  

3 9 6
2 250 250 

  داريم:جريان متناوب،  ةاكنون به كمك رابط

mI A
m

t s , T s
I I sin t

T


 


 2

1 6
250 250

2
 

I sin sin I A
        

 

2 1 62 250 26 250 3 2 

  )93تا  87هاي  صفحه ،2(فيزيك  مغناطيسي) و القاي الكترو مغناطيس(
----------------------------------------------  

 (مصطفي كياني)  »4«گزينة   -57
 Iابتدا جهت ميدان مغناطيسي ناشي از جريان سيم مستقيم 

كنيم. با توجـه بـه قاعـدة دسـت      ها تعيين مي را در درون حلقه
) 1، در حلقـة ( Iراست، ميدان مغناطيسي سيم حامل جريان 

) 1سو است. چون سيم به حلقـة (  ) برون2سو و در حلقة ( درون
هـاي ميـدان    شـود، تجمـع خـط    ) دور مـي 2نزديك و از حلقة (

يابد.  ) كاهش مي2) افزايش و در حلقة (1مغناطيسي در حلقة (
) 1بنابراين، طبـق قـانون لنـز، بايـد جريـان القـايي در حلقـة (       

سـو شـود و    ميـدان مغناطيسـي آن بـرون    پادساعتگرد باشد، تا
 Iسـوي حاصـل از سـيم حامـل جريـان       بتواند با افزايش ميـدان مغناطيسـي درون  

سـوي ناشـي از جريـان     ) نيز كه ميدان مغناطيسي بـرون 2مخالفت كند. براي حلقة (
تـا ميـدان   سيم در آن در حال كاهش است، بايد جريـان القـايي پادسـاعتگرد باشـد     

سوي حاصـل از   سوي حاصل از آن با كاهش ميدان مغناطيسي برون مغناطيسي برون
سيم حامل جريان مخالفـت كنـد. بنـابراين، جهـت جريـان القـايي در هـر دو حلقـه         

  پادساعتگرد است.
  )93تا  91هاي  صفحه ،2(فيزيك ) مغناطيسي و القاي الكترو مغناطيس(

----------------------------------------------  

  )فرد خسرو ارغواني(  »2«گزينة   - 58

  آوريم:   دست مي را به Iجريان  ابتدا

P R I I I A    2 2
1 1 40 10 2  

انـد، پـس    متـوالي  R2اند و مقاومت معادلشان با  موازي R4و  R3 هاي مقاومت
  داريم:  

R R
R R

R R


    

 
3 4

34 34
3 4

6 3 26 3  

R R R     234 2 34 2 2 4  

هـا اسـت.    كه جريان عبوري از دو مقاومت موازي به نسبت عكـس مقاومـت   دانيم مي
  گذرد.  تر است، سهم كمتري از جريان از آن مي مقاومتي كه بزرگ

 

 
  گره داريم:  قانوناز 

x x x x    6 3 1 2 10 2  

x / A I x / A   2340 2 6 1 2  

  دهد كه به همان روش بالا داريم:  را نشان مي I4جريان  آمپرسنج

x x / x / x / A        1 2 1 2 3 1 2 0 4  

I x / A  4 2 0 8  

  )61تا  46هاي  صفحه، 2(فيزيك  )مستقيمجريان الكتريكي و مدارهاي جريان (
----------------------------------------------  

  )غلامرضا محبي(  »2«گزينة   -59

طور كه  آوريم. همان دست مي وارد بر هر سيم را به طور جداگانه به نيرويابتدا جهت 

F1شود، نيروهاي  در شكل ديده مي


F3و  


باشـند و   در خلاف جهت همديگر مـي  
 F2كنند، بنـابراين تنهـا نيـروي وارد بـر ايـن ميلـة رسـانا          اثر يكديگر را خنثي مي

  شود ميلة رسانا بر روي صفحة كاغذ به سمت بالا حركت كند.  باشد كه باعث مي مي

II (3)

(2)

(1)

 
  )79تا  73هاي  مغناطيس: صفحه، 2 (فيزيك) يسيمغناط و القاي الكترو مغناطيس( 

----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة   - 60

Nاز رابطة  استفادهبا 
t


  


Bcosو با توجه بـه ايـن كـه      A   

Aاست، به صورت زير آهنگ تغيير سطح حلقه 

t

 
  

  يابيم.  را مي 

هاي ميـدان مغناطيسـي عمـود اسـت، زاويـة بـين        دقت كنيد، چون سطح حلقه بر خط
)هاي ميدان برابر با صفر است.  خط عمود بر سطح حلقه و خط نيم )  0  

R  3 6I x3 1

R  4 3I x4 2

R  2 2

I234

R  1 10

I A 2 R  5 8

R  6 24

R  234 4

I x234 6

I

R  5 8
I x5 3

R  6 24
I x6 1

R  1 10

I A 2

F3F2
F1

Konkurbanks 



 

  13:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

Bcos A A
N | | | NBcos( ) |

t t
 


 

      
 0 0   

/ V , N
B T

A A m
/

t t s
  


 

      
 

20 005 1 3
5 0 005 1 5 1 10 

m cm A cm cm

t s s
 

   


2 4 2 2 21 10 3 410 10 10 

 )93تا  85هاي  صفحه ،2(فيزيك ) مغناطيسي و القاي الكترو مغناطيس( 

 ---------------------------------------------- 

  ضميمه كتاب نوروز – 2 فيزيك          
  

   »2«ة زينگ - 61

دهيم، ميلة پلاسـتيكي داراي   اي پشمي مالش مي هنگامي كه ميلة پلاستيكي را با پارچه
ي پلاستيكي با بار منفي را بـه الكتروسـكوپ خنثـي نزديـك      شود. اگر ميله  ار منفي ميب

هـاي   كنيم، روي كلاهك الكتروسكوپ باري مخالف با بار ميله (يعني مثبت) و روي ورقه
  شود. الكتروسكوپ باري هم علامت با بار ميله (يعني منفي) القا مي

  )4تا  2هاي   ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيتة ساكن)   
----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 62

tan
r

 0
1

145 1  

  r m 1 1  

  

 

 

  | q | / N
E k /

Cr ( )




     
69 31

1 2 2
1

0 6 109 10 5 4 10
1

  

  N
E / j( )

C
   31 5 4 10

 
  

  | q | / N
E k /

Cr




     
69 32

2 2 2
2

0 6 109 10 5 4 10
1

  

  N
E / i ( )

C
    32 5 4 10

 
  

  M
N

E E E / i / j( )
C

       3 31 2 5 4 10 5 4 10
    

   

  )16تا  13هاي   ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيتة ساكن)   
----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ - 63

انـرژي جنبشـي    نظر از گرانش و اصـطكاك، تغييـر   طبق اصل پايستگي انرژي و با صرف
  برابر است با قرينة تغييرات انرژي پتانسيل الكتريكي، پس داريم:  

EK U ( | q | Edcos )

cos J

      

  3 11 4 10 0 40010   
  

K m(v v )  2 2
2 1

1
2  

/ (v )  3 2 61400 0 8 10 102    

(v )  4 2 6400 4 10 10  

v v    2 6 6 2 610 10 2 10  
m

v /
s

  3 3 22 10 1 4 10 14 10    

  )21و  20هاي   ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيتة ساكن)   
----------------------------------------------  

   »3«ة زينگ - 64

ش يافتـه  كند و چون اختلاف پتانسـيل دو سـر خـازن افـزاي     ظرفيت خازن تغييري نمي
  يابد. داريم: است، بنابراين بار الكتريكي ذخيره شده در آن نيز افزايش مي

Q Q Q QQ
C

V V V V V /


    


1 2 1 1
1 2 1 1

30
7 5   

Q
Q V / Q Q V V C F

V
        1

1 1 1 1 1 1
1

7 5 30 4 4   

  از طرف ديگر داريم:

Q Q
U U / /

C C
    

2 2
2 1

2 1 187 5 187 52 2   

 QQ
/ Q C


     

 

22 22
2

30 187 5 402 4 2 4  
  )34تا  28هاي   ، صفحه2(فيزيك (الكتريسيتة ساكن)   

----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ -65

qطبق رابطة  I t  زمان بر حسب ساعت باشد،  آمپر و ، اگر جريان بر حسب ميلي
  خواهد بود. داريم: mAhبار الكتريكي بر حسب 

q I t t t h           3 4 34 10 5 10 10 80   
t min    80 60 4800  

  بار الكتريكي شارش شده در مدار برابر با بار الكتريكي ذخيره شده در باتري است. داريم:

q mAh (s)    34000 4000 10 3600 

/ As q / C     3 314 4 10 14 4 10   

q / C    914 4 10  
  )42تا  40هاي  ، صفحه2 (فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ - 66

مقـدار اوليـه    8/0مطابق روابط زير براي ثابت ماندن جريان الكتريكي، مقاومت مدار بايد 
  شود.

/rI I
R R

/
R / R

R R

    
   

 
  

2 10 80 1 2
1 2

1 2
1 1

2 1
1 2

0 8 0 8
  

برابر شود. بايد توجه داشت كه طـول   8/0درنتيجه مطابق رابطة بالا مقاومت رئوستا بايد 
باشـد. بـراي    مـي  شامل تعـدادي حلقـه   cm20اولية مقاومت كه در مدار است در طول 

ها كم شـود كـه    بايست تعدادي از حلقه برابر شود مي 8/0اينكه مقاومت در حالت جديد 

Konkurbanks 



 

  14:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

ها در واحد طول مقداري  شود و چون تعداد حلقه باعث كاهش طول مقاومت در مدار مي
ثابت است، لذا مقاومت در حالت جديد با طولي از رئوستا كه در مدار قـرار دارد، نسـبت   

  د، در اين حالت داريم:مستقيم دار
L

R
AR / R


 2 10 8  

A AL L
/

A A


 
   2 1

2 1
2 1

2 1
2 1

0 8  

L / L / cm  2 10 8 0 8 20 16  
L L L cm      2 1 16 20 4  

  جا شود. چون طول مقاومت كاهش يافته، پس لغزنده بايد به سمت چپ جابه
  )47تا  40هاي  صفحه  ،2(فيزيك  (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  

----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ -67

  
فـرض كنـيم،    I1و جريـان عبـوري از آن را    P1را  R1اگر توان مصرفي در مقاومت 

توان جريان اصلي مدار  مي I  را بر حسبI1 هـاي مـوازي    دسـت آورد. در شـاخه   به
  مدار داريم:

,

P V I
P VI

P P V I
   


3 3 3

1 2 1 2 1
   

,V V

P P P

P I
I I

P I



 
   3 1 2

2 3 1
1 3

3 1
1 1

1
2 2   

  با استفاده از قاعدة انشعاب، داريم:

I I I I I I I     1 3 1 1 1
1 3
2 2   

  از طرفي داريم:

eqP P R I R I  2 2
1 1 14 4®¨   

R
eq eq

I I
R I I R

 



         
 

1

1

22 2
1 13

2

3 324 22 9  

  )61تا  53هاي   ، صفحه2 (فيزيك (جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم)  
----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ - 68

دهـد بنـابراين از طـرف سـيم      چون بعد از بستن كليد، ترازو عدد بيشتري را نشـان مـي  
Fطرف پايين نيروي  حامل جريان به آهنربا به


شـود. واكـنش ايـن نيـرو بـه       وارد مـي  

  ازة اين نيرو برابر است با:  شود. اند سمت بالا از طرف ميدان مغناطيسي به سيم وارد مي
F F / / N    5 5 5 0 5  

F / N,L / m

B T,
F ILBsin

/ I /


 

  



  



4
0 5 0 5

500 10 90
40 5 0 5 500 10 1


   

  

I A  
100 205   

قـرار   Iاكنون با كمك قاعدة دست راست، چهار انگشت بـاز دسـت راسـت را در جهـت     
Fدهيم. انگشت شست جهت  مي


  دهد.   را نشان مي 

    
Bبردار 


دانيم سوي ميدان مغناطيسي در خارج  شود و چون مي از كف دست خارج مي 

  باشد. آهنربا مي Sقطب  Bپس است  Sبه طرف قطب  Nآهنربا از قطب 
  )79تا  76هاي  ، صفحه2 (فيزيكمغناطيسي)  (مغناطيس و القاي الكترو  

----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ -69

  آوريم: دست مي ابتدا تعداد دورهاي سيملوله را به

B T , L m
I A

NI
B

L

  



 

20 01 6 100
5

/   

Nدور 
N




   

  


7
2

4 10 5 3000 01
6 10

/   

Lاكنون با استفاده از رابطة 
N

R


2يم.كن ، طول سيم را حساب مي  

N

R m

LL
N

R 




 
  

    2

300

22 10
300

2 2 2 10
 

   

 L m 12  
 )82و  81هاي  ، صفحه2 (فيزيكمغناطيسي)  (مغناطيس و القاي الكترو  

----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ -70

  با توجه به شكل، دورة تناوب برابر است با:  

  T
T ms  3 12 164   

  معادلة جريان عبوري از رسانا برابر است با:  

  maxI I sin( t) I sin( t)
T /

 
  

2 24 0 016   

tحظة جريان و نيروي محركة القايي در ل ms   برابر است با:   12

  I sin( / ) sin( )
/

 
  

24 0 012 4 30 016 2   

A I A   4 4  

  I V
R

 
     4 205   

Tجريان در لحظـة  
t ms  

16 44 بـه مقـدار بيشـينة خـود      بـراي اولـين بـار    4

  رسد. مي
  )98و  97هاي  ، صفحه2 (فيزيكمغناطيسي)  (مغناطيس و القاي الكترو  

----------------------------------------------  

 دور
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  15:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

 1 شيمي      
  

  )اميرحسين طيبي(  »1«  گزينة -71

    بررسي همة موارد:
هـا   اسـت و تركيـب يـوني آن    Mg12عنصـر   Yو  N7عنصر  X: نادرستآ) 

Mg N3   خواهد بود.   2

: اولين عنصر ساخت بشر، تكنسيم درستب)  Tc99
 dباشد كه در دسته  مي 43

  جاي دارد.  
كتـاب درسـي، پايـدارترين ايزوتـوپ سـاختگي       6: مطابق جدول صـفحة  درستپ) 

H5هيدروژن 
  نوترون دارد.   4الكترون و  1است كه  1

n e   4 1 3  

Li7يتيم فراواني : در نمونة طبيعي لدرستت) 
Li6بيشتر از  3

است و در نمونـة   3

Cl35طبيعي كلر، فراواني 
Cl37بيشتر از  17

  است.   17
  )39تا  34، 15، 7، 6هاي  صفحه، 1شيمي ( )كيهان زادگاه الفباي هستي(

---------------------------------------------- 

  (كامران جعفري)  »1« گزينة -72

 
M F M F

F F





1 1 2 2

1 2
   Aميانگين اتمي جرم 

( ) ( )
/ amu

  
 

24 12 26 3 24 415 

 
( ) ( )

/ amu
  

 
35 8 37 2 35    Bميانگين  اتميجرم 410

AB / ( / ) / amu  2 24 4 2 35 4 95 2Â²¼§²¼¶ ³o]  

  )15، صفحة 1(شيمي  (كيهان زادگاه الفباي هستي)  
----------------------------------------------  

  (اميرحسين طيبي)  »2« گزينة -73

q
n p p

X n p n

n e e

78
78 34

10 44
8 36

−
⎧ ⎧+ = =
⎪ ⎪⎪ ⎪− = ⇒ =⎨ ⎨
⎪ ⎪

− = =⎪ ⎪⎩ ⎩

 

n p e 44 34 36 114⇒ + + = + + = 

واحـد بيشـتر اسـت     ود هـا  تعداد پروتـون از  Xهاي يون  از آنجايي كه تعداد الكترون
فلـز سـديم تركيـب يـوني      باشـد و در واكـنش بـا    مـي  2ر ايـن يـون   بنابراين بـا 
Na X2  دهد تشكيل ميرا.  

 )39و  38و  5هاي  ، صفحه1(شيمي) (كيهان زادگاه الفباي هستي   

---------------------------------------------- 

  (امير حاتميان)  »2« گزينة -74
  ها:  عبارت بررسي

2پرشده است ن نيمهآ pزير لاية  .الف) نادرست 2 3
7 7 1 2 2X N : s s p    

2.ب) درست 2 6 2 6 6 2
26 26 1 2 2 3 3 3 4X Fe : s s p s p d s  

و هـم گـروه بـا    متعلق به گروه ششم و دوره پنجم است  42عنصري با عدد اتمي  .پ) درست

  شود.  ختم مي 14sاست كه آرايش الكتروني آن به  24Crعنصر 

5.نادرستت)  1 5 2
24 18 25 183 4 3 4Cr :[ Ar] d s , Mn :[ Ar] d s  

 )34تا  27و  11، 10هاي  ، صفحه1(كيهان زادگاه الفباي هستي) (شيمي   

---------------------------------------------- 

  )سليقه رضا با(  »1«گزينة   -75
  هاي (ب) و (پ) صحيح هستند.  انجام شده، عبارت واكنشمطابق سه 

  2 21 2)N (g) O (g) NO(g)    
  2 22 2 2) NO(g) O (g) NO (g)    

  2 2 33)NO (g) O (g) NO(g) O (g)     
  :  موارد بررسي

  اي رنگ است.  گاز قهوه 2NOآ) فقط 
 2Nاول براي انجام نياز به دماي خيلي بـالا يـا رعـد و بـرق دارد، زيـرا گـاز         مرحلةب) 

  دهد. طور معمول با گاز اكسيژن واكنش نمي ار كمي دارد و بهپذيري بسي واكنش
  شود. توليد مي NO، دو مول 2Oواكنش اول با مصرف يك مول  درپ) 
  شود. توليد مي  2NO، دو مول 2Oدوم نيز با مصرف يك مول  واكنشدر 
واكـنش داده   2Oمربوط به واكنش دوم با دو مول  2NOسوم دو مول  واكنشدر 

توليد  3Oمول  2مصرف و  2Oمول  4كند. در مجموع  توليد مي 3Oو دو مول 
  شده است.

شود امـا   توليد مي2NO) دو مول 2در واكنش ( ي موازنه شدهها واكنش مطابقت) 
  شود. مصرف مي2NO) يك مول 3در واكنش (

  )76و  75هاي  ، صفحه1(ردپاي گازها در زندگي) (شيمي   
----------------------------------------------  

  (محمدرضا پورجاويد)  »4« گزينة -76

  شود: به صورت زير تعيين مي X2 اتميجرم 

mol X mol O / L O
/ gX

Mg X mol X mol O

/ L O M g

 2 2 2
2

2 2 2

2

1 3 22 414 2 6 1
2 24 71

× ×

= ⇒ =

  

/بايد نصف اين مقدار يعني  Xاما جرم اتمي  g.mol−135   باشد. 5
  )81تا  79هاي  صفحه ،1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(   

---------------------------------------------- 

  (كتاب آبي)  »3« گزينة - 77

SiCl4 اسـت و تعـداد پيونـدهاي    هاي خـود   اتمالكترون در لاية ظرفيت  32داراي
جفـت   3جفت الكتـرون ناپيونـدي دارد. (هـر اتـم كلـر       12است و  4كووالانسي آن 

 الكترون ناپيوندي دارد.)

  
 )56و  55هاي  صفحه ،1شيمي () ردپاي گازها در زندگي(

---------------------------------------------- 

  رعد و برق

  نور خورشيد

Konkurbanks 
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  )كامران جعفري(  »2«گزينة  -78

  موارد اول و چهارم درست هستند.
    نادرست: مواردبررسي 

باشـد بـه سـمت     در ميدان الكتريكي، اتم اكسيژن كه سر منفي مولكول آب ميمورد دوم: 
هاي هيدروژن كه سر مثبت مولكول آب هستند به سمت قطـب منفـي    ت و اتمقطب مثب

  كنند.  گيري مي ميدان الكتريكي جهت
ناقطبي هستند و رفتاري متفاوت بـا   4CHو  2O ،2COهاي  مولكول :سوممورد 

گيــري  الكتريكــي دارنــد و در ميــدان الكتريكــي جهــت هــاي آب در ميــدان مولكــول
  كنند.   نمي

  )107تا  103هاي  ، صفحه1(شيمي )آب، آهنگ زندگي(

----------------------------------------------  

  )اميرحسين طيبي(  »2«گزينة   -79

 پـذيري  انحلالتر به يك دما با  پذيري پايين اي را از يك دما با انحلال محلول سيرشده
توان آن  آيد و به دو حالت مي ايم، طبيعتاً محلول به حالت سيرنشده در مي بالاتر برده

  را دوباره به محلول سير شده تبديل كرد:  
  كردن حل شونده  اضافه) 1
  بخشي از حلال  تبخير) 2

  g
S

g H O
 1

2

20
   C100اوليه در دماي  محلول 100

? g

g


 



20 6
120 36 30

½kº¼{®e ³o¬
−¼±d¶ ³o¬ −¼±d¶ ³o¬

½kº ¼{®e
−°e  

  g
S

gH O
 2

2

30
   C40ثانويه در دماي  محلول 100


?

g
g


30

9100 30−°e
½kº ¼{®e ³o¬

³o¬ −°e ½kº ¼{®e  

حل  g9محلول به حالت سيرشده درآيد: بايد  C40دماي  در يعني براي اين كه
شونده در محلـول داريـم    حل g6اشيم در صورتي كه در حال حاضر شونده داشته ب
  حل شونده به محلول بيفزاييم.   g3در نتيجه بايد 

  g
S

g H O
 2

2

30
   C40محلول ثانويه در دماي  100

g
g

?


30 6
20100

½kº¼{®e ³o¬ ½kº ¼{®e
−°e−°e ³o¬  

گرم برسانيم. پس بايـد   20به حالت سيرشده برسيم بايد جرم حلال را به  اينكهبراي 
  گرم از حلال را تبخير كنيم.  10

  )103تا  101هاي  صفحه، 1شيمي ( )آب، آهنگ زندگي(
----------------------------------------------  

  )اميرحسين طيبي(  »1«گزينة   -80

  طبق معادله زير:

x

A(s) xHNO (aq)

A(NO ) (aq) xNO(g) xH O(l)



  
3

3 2

3 4
3 2    

نويسـيم تـا بـه     دهنـده مـي   استوكيومتري بين نيتريك اسيد و فلز واكـنش  رابطهيك 
  ظرفيت فلز پي ببريم: 

mL HNO
gHNO

/ g HNO

mol HNOL mol A

mL L HNO xmolHNO

molA x





  

  

3
3

3
3

3
3 3

11600 1 2
410 3

1 1 4
2 2

  

  كنيم:  بازنويسي مي راواكنش 
A(s) HNO (aq)

A(NO ) (aq) NO(g) H O(l)



  
3

3 2 2

3 8
3 2 4 

تا به جرم مولي فلـز  نويسيم  استوكيومتري بين فلز و نمك حاصل را مي رابطهاكنون 
  پي ببريم: 

A

A

molA(NO )
molA

molA
(M ( ))g A(NO )

g A(NO )
mol A(NO )

M g.mol




 

 

3 2

3 2
3 2

3 2
1

32 3
2 62 3761
64

  

گـرم بـر مـول و     64بنابراين فلز مورد استفاده در واكنش، فلـز مـس بـا جـرم مـولي      
  )99و  98، 81، 80هاي   ، تركيبي، صفحه1شيمي (  (آب، آهنگ زندگي)   است. 2ظرفيت 

----------------------------------------------  

  بخش كتاب نوروز - 1 شيمي      
 

   »1«ة زينگ - 81

Tc99تنها مورد دوم نادرست است؛ يون يديد با يوني كه حاوي 
مشـابهي   است، اندازة  43

  دارد.
  )8و  7هاي  ، صفحه1 (شيمي (كيهان زادگاه الفباي هستي) 

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ - 82

تـر)   (ايزوتـوپ سـنگين   n2را Cl37تر) و (ايزوتوپ سبك n1را Cl35فراواني درصد
  گيريم.   در نظر مي

(n ) (n )
/

  
 1 235 37 35 5100 

  جرم اتمي ميانگين كلر

n n
n ( n )

    2 1100
1 135 37 100 3550  

  
n n

n
n n


     

1 2
1

2 1

75 25 12 150 25 75 3  
 )15، صفحة 1(شيمي  (كيهان زادگاه الفباي هستي)  

----------------------------------------------  

   »3«ة زينگ -83

  (q)بار يون  ها  ظرفيت اتمهاي لاية  مجموع الكترون  
   هاي پيوندي و ناپيوندي  مجموع الكترون  

Konkurbanks 
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( ) ( ) ( )       3 1 2    جمع بارها 4
  )56و  55هاي ، صفحه1(شيمي  )ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 84

  ها به صورت زير است:   هاي موازنه شدة واكنش معادله
(I) FeSO (aq) Al(s) Al (SO ) (aq) Fe(s)  4 2 4 33 2 3   
(II)C H (g) O (g) CO (g) H O(g)  4 8 2 2 26 4 4   

 1هـا در هـر دو واكـنش برابـر      ها و فـراورده  دهنده اندازة اختلاف مجموع ضرايب واكنش
  ها:   است. بررسي ساير گزينه

 Fe (I)نش است و در واك 6است و برابر  O2) برايIIترين ضريب واكنش ( ) بزرگ2
  دارند.   3هر دو ضريب  FeSO4و
رونـد و تنهـا    آيند و نه از بين مـي  ها نه به وجود مي هاي شيميايي اتم ) در تمام واكنش3

  كند. ها به يكديگر تغيير مي شيوة اتصال اتم
 7) برابـر  IIو در واكـنش (  5) برابـر  Iهـا در واكـنش (   دهنـده  ) مجموع ضرايب واكنش4

  )64و  61هاي  ، صفحه1(شيمي  )گيردپاي گازها در زند(  است.
----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ - 85

  تمام موارد براساس متن كتاب درسي درست هستند.  
  )60تا  58هاي  ، صفحه1(شيمي  )ردپاي گازها در زندگي(  

----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 86

SOاكنشبا توجه به و O SO 2 2 32 بـه   SO3به SO2مول 4براي تبديل 2
ليتر دارد؛ ولـي دقـت    8/44حجمي برابر  STPاحتياج داريم كه در شرايط  O2مول 2

تـوان   ليتـر نمـي   4/22كنيد كه در صورت سؤال شرايط اتاق ذكر شده است پس از عدد 
  )82تا  79هاي  ، صفحه1(شيمي  )ردپاي گازها در زندگي(   استفاده كرد.

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -87

  واكنش تشكيل رسوب به صورت زير است:  

Ag (aq) Cl (aq) AgCl(s)     

  آوريم:   دست مي مورد نياز را به Clابتدا مقدار

mol Ag molCl
gCl / g Ag

g Ag mol Ag

 
 

 
  

1 175 6
108 1

  ؟ 

/ gCl
/ gCl

molCl





 

35 5 24 85
1

  

  كنيم:   ، مقدار جرم نمونه آب دريا را حساب ميppmحال با توجه به رابطه 

  /
ppm

x
    6 624 8510 426 10½kº ¼{ï®e ³o]

−¼±d¶ ³o] 
  

  g / kg 58333 58 3  
 )95و  94هاي  صفحه، 1(شيمي  (آب، آهنگ زندگي)  

----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ -88

  رابطه درصد جرمي به صورت زير است:  

  %   


50100 100 33100 50 %درصد جرمي  

  توجه كنيد جرم بشر هيچ تأثيري در محاسبة درصد جرمي محلول ندارد.

  )96ي  ، مرتبط با صفحه1(شيمي  (آب، آهنگ زندگي)  
----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 89

برابر C0پذيري اين گاز در دماي قطبي است. انحلال NOگاز  310 گرم و در  10

ــر C45دمــاي /براب  32 5 ــه ازاي ايــن مقــدار افــزايش   10 گــرم اســت. پــس ب

/دما،  37 5   شود. پس داريم:   گرم آب خارج مي 100از  NOگرم  10

/ gNO g N mg
gN

g g NO g


   

3 37 5 10 14 10300 100 30 1−¼±d¶ −¼±d¶ 
  

  / mgN10 5  
  )115تا  113هاي  صفحه ،1(شيمي  (آب، آهنگ زندگي)  

----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ - 90

شونده در حلال نامحلول است. باريم  هايي برقرار است كه حل نظر در مخلوط موردرابطة 
شوند و ميانگين انرژي پيوند يوني  سولفات و نقره كلريد در آب به مقدار ناچيزي حل مي

BaSO4  وAgCl هـاي   دوقطبي آب و يـون  –ژني آب از جاذبة يون  و پيوند هيدرو
 تر است. جود قوي مو

  )111و  110هاي  ، صفحه1(شيمي  (آب، آهنگ زندگي)  
----------------------------------------------  

 2 شيمي        
  

  (ارژنگ خانلري)  »2«گزينة  -91

  درست است.  B موردفقط 
  قلع رسانايي الكتريكي دارد زيرا فلز است.  -
  گذارد. ها الكترون به اشتراك مي ژرمانيم شبه فلز بوده و در واكنش -
  باشد.    گوگرد نافلز مي -

  )8تا  6هاي  صفحه ،2(شيمي) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
----------------------------------------------  

  (علي جدي)    »4« گزينة -92
شـوند،   صـورت تركيـب در طبيعـت يافـت مـي      دهد كه اغلب عنصرها به مي نشانها  يافته

هرچند برخي نافلزها مانند اكسيژن، نيتروژن، گوگرد و .... به شكل آزاد در طبيعـت وجـود   
  اكسيژن است. در اين جدول نشان دهندة عنصر Bدارند. عنصر 

  ها: اير گزينهس بررسي
فسفر اسـت كـه هـر دو نـافلز هسـتند. در يـك دوره از        ،Cكلر و  ،D»: 1« گزينة

يابد، پس كلر نسبت  پذيري نافلزها افزايش مي جدول تناوبي از چپ به راست، واكنش

  جرم حل شده 
 جرم كل محلول

Konkurbanks 
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Cl)2تري دارد. گاز كلر  پذيري بيش به فسفر واكنش )25در دماي اتاق  ( C)  به
  دهد.   آرامي با گاز هيدروژن واكنش مي

شعاع اتمي عنصرها در يك دوره از چپ به راست كاهش و در يك گـروه از  »: 2« گزينة
(فسفر) و  C(كلر)،  Dعنصر  يابد، پس مقايسة شعاع اتمي سه بالا به پايين افزايش مي

A صورت  (پتاسيم) به»A C D  «است. درست  
تري  شبيپذيري  پتاسيم است. پتاسيم نسبت به آهن واكنش ،Aآهن و عنصر  ،Eعنصر »: 3« گزينة

2 دارد، به عنوان مثـال واكـنش   3 26 3 2K Fe O K O Fe    صـورت طبيعـي    بـه
  ها است. دهنده تر از واكنش ها بيش پذير است. درنتيجه پايداري فراورده انجام

 )21، 20، 18، 14تا  9هاي  ، صفحه2(قدر هداياي زميني را بدانيم) (شيمي 

----------------------------------------------  

  )زواره رسول عابديني(  »2«گزينة   - 93
  صورت زير است: ي داده شده به ها موازنه شده واكنش معادله

3 2 3 2 2
6 14 2 2 2

2
2 19 12 14
NaHCO Na CO CO H O

C H O CO H O

  

  
   

  اول:   قسمت

3
2 3

3
2 2

3 2

152 5 84
1 44

2 1

molNaHCO
?LCO / gNaHCO

gNaHCO

mol CO gCO

mol NaHCO molCO

 

 
   

2
2

2

1 80 101 1 100
LCO

LCO
/ gCO

     

  دوم:   قسمت
/ g CO mol CO

?mol C H L CO
L CO g CO

mol C H
/ molC H

mol CO

  

 

2 2
6 14 2

2 2
6 14

6 14
2

1 1 110 1 44
2100 0 05675 12 

   

  ) 25تا  22هاي  صفحه، 2شيمي ( م)(قدر هداياي زميني را بداني
----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »2«گزينة   -94

ها، نيروي بين مولكـولي   ها در هيدروكربن نادرست، با افزايش شمار كربن»: 1«گزينة 
 ـ  يابد. امـا   افزايش ميها  آننقطة جوش  در نتيجهافزايش يافته و   ودناز ميـزان فـرار ب

  شود. كاسته ميها  آن
متيل اوكتان است. در هنگام نوشـتن   دي– 5، 4 –اتيل  - 6- كلرو- 3درست، »: 2«گزينة 

گذاري شاخه اصلي، اولويت ابتدا با كلر بعد شاخة اتيـل و سـپس بـا     نام و همچنين شماره
  ها براساس حروف الفباي انگليسي است.)  باشد. (به طور كلي اولويت آن متيل مي

  

 

| |

| | |

|

CH CH CH

Cl CH CH CH CH CH

CH CH CH

CH



    

3 2 3

2

2 3 3

3

  

هـا بـه    حدود صفر است و آلكـان  در ها نادرست، گشتاور دو قطبي آلكان»: 3«گزينة  
  دليل ناقطبي بودن در آب نامحلول هستند.  

n  ها:  آلكين عمومينادرست، فرمول »: 4«گزينة  nC H 2 2  
Cهاي هيدروژن  = تعداد اتم14   H 8   اوكتين 14

 
   Cهاي هيدروژن  تعداد اتم 12 H 6 12   

  )42و  41، 39تا  34هاي  صفحه ،2شيمي ( (قدر هداياي زميني را بدانيم)
----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -95

  )  شيميايي يند فيزيكي است (نه واكنشارتبخير آب يك ف
  ها:   بررسي ساير گزينه

  ) ظرفيت گرمايي برخلاف ظرفيت گرمايي ويژه به مقدار ماده نيز بستگي دارد.  2
C)بنزآلدهيـــد) بـــا توجـــه بـــه فرمـــول مولكـــولي 4 H O)7 هپتـــانون  -2و  6

(C H O)7   درست است.  14
 )69و  63، 57، 55هاي  صفحه ،2شيمي () ذاي سالمدر پي غ(

----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »2«گزينة   -96

در را  (III)و  (I)هـاي   شده كافي است واكنش دادهواكنش  Hبراي تعيين 
هـاي داده   جمع كنيم. از آنجا كه واكـنش  (II)ضرب كرده و با معكوس واكنش  2

)شده همگي گرماده  H )    توان گفت:  هستند، مي 0

I III IIH H H H      2 2®¨   

H ( / ) ( / ) ( / ) / kJ        2 276 6 2 296 9 827 5 319 5®¨  

  )75تا  72هاي  صفحه :2شيمي () در پي غذاي سالم(
----------------------------------------------  

  )مجيد توكلي(  »3«گزينة   -97

  درست است. » ت«و » آ«هاي  تنها عبارت
  هاي نادرست:   بررسي عبارت

به صورت  بنزآلدهيدساختار »: ب«عبارت 

O

C H

  است.    

ــارت  ــت     »: پ«عبــ ــانول اســ ــتر از اتــ ــژه آب بيشــ ــايي ويــ ــت گرمــ ظرفيــ

)c / : J.g . C 1 14 2JA ½sÄ»   وc /2 4−¼ºIUH ½sÄ»  (  

  گرم جرم دارند.  46و  18يك مول آب و يك مول اتانول به ترتيب 

  / / J. C    14 2 18 75   ظرفيت گرمايي يك مول آب  6

  / / J. C    12 4 46 110   اتانول  يك مول ظرفيت گرمايي 4

76543

2

1

8

®ÃUH®ÃT¶

®ÃT¶

»o±¨

Konkurbanks 
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  ل آب است. پس ظرفيت گرمايي يك مول اتانول، بيشتر از يك مو
  . بادام داراي گروه عاملي آلدهيدي است »:ث«عبارت 

 )69و   62، 58، 57، 54، 53هاي  صفحه :2شيمي () در پي غذاي سالم(

----------------------------------------------  

  )اميرحسين طيبي(  »4«گزينة   - 98

  كنيم:  صورت پارامتري موازنه مي را به واكنشابتدا 

nM nHCl MCl nH   22 2 2   

معـادل ميـزان تغييـرات     ،Hزمان انجام واكنش، ميزان تغييرات غلظـت   مدتدر 
  باشد.   غلظت اسيد و يا همان ميزان اسيد مصرفي مي

[H ] [HCl] / / / mol.L       10 72 0 27 0 45   

/ mol HCl
/ L

L

mol M g M
/ n

nmol HCl mol M



     

0 450 3 1
2 69 100 5 175 32 1 60

−¼±d¶ −¼±d¶
   

  : M HCl MCl H  3 22 6 2   دلهبازنويسي معا 3

/ mol HCl
?LH / L

L

mol H / LH
/ LH

mol HCl mol H

 

  

2

2 2
2

2

0 450 3 1
3 22 4 1 5126 1

−¼±d¶ −¼±d¶
   

H
V (H ) / L

R / L.min
mint s

s


  

 
2

12 1 512 3 24128 60

   

 )88تا  83هاي  صفحه ،2شيمي ( ) در پي غذاي سالم(

----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »4«گزينة   -99

Cمولكــولي مونــومر ســازندة پليمــر داده شــده  فرمــول H8 و فرمــول مولكــولي  8
Cچهارمين آلكن  H5   باشد.  مي 10

  ها:   ساير گزينه بررسي
Cهاي مولكولي  به فرمول توجه) با 1 H8 Cو  8 H N3   درست است.  3
  شود.   استيرن  براي تهيه ظروف يكبار مصرف استفاده مي )  از پلي2

3 (C H O , C H : g.mol  1
7 6 8 8106 104   

 )104و  69، 40، 39هاي  ، صفحه2شيمي ( تركيبي)(

----------------------------------------------  

  (روزبه رضواني)  »2« گزينة - 100
  است.  درستالف) 
  اتم هيدروژن باشد.  تواند مي Rب) 

 است كه تفاوت جرم CH3گروه  Rاتم هيدروژن و  Rاستر،  ترين سبكپ) در 
  است. بر مول گرم  14ها  آن مولي
هاي آلكيل و  شاخه Rو  Rكه دو گروه  تك عاملي عمومي استرهاي فرمولت) 

nصورت  به ،سيرشده باشد nC H O2   است.  2
  )114تا  112، 108هاي  ، صفحه2(شيميناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان  

----------------------------------------------  

 بخش كتاب نوروز – 2شيمي   

  
   »1«ة زينگ -101

  درست است. بررسي موارد نادرست:  » ت«تنها مورد 
  پذيري بيشتري دارد.   تر، واكنش الف) در فلزات عنصري با شعاع بزرگ

ب) شدت نور واكنش سديم با گاز كلر كمتر از شدت نور واكـنش پتاسـيم بـا گـاز كلـر      
  است.  

هاي الكترونـي ثابـت اسـت     پ) در يك دوره از جدول تناوبي از چپ به راست تعداد لايه
  يابد. يابد؛ در نتيجه شعاع اتمي كاهش مي ها افزايش مي اما تعداد پروتون

  )13تا  11، 9هاي  صفحه، 2 يمي(ش(قدر هداياي زميني را بدانيم)   
----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 102

  معادلة موازنه شدة واكنش ترميت به صورت زير است:  
Al(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(l)  2 3 2 32 2   

molFe mol Al g Al
?gAl / gFe

gFe molFe mol Al
    

100 1 2 2716 8 60 56 2 1   

 / g Al13 5  
  )24و  23هاي  ، صفحه2شيمي ((قدر هداياي زميني را بدانيم)   

----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ - 103

اتـم   8فرمول گسترده تركيب صورت سؤال به صورت زير است كه زنجيـر اصـلي در آن   
  كربن دارد:  

C C

C C

C

C C

C

C C C C C اصل� زنهج�ر

  
كنيم كه زودتر به شاخة فرعي برسيم. در اينجـا از   گذاري مي زنجير اصلي را از سمتي نام

  سمت چپ:

  

C C

C C

C

C C

C

C C C C C اصل� زنهج�ر
1 2 3 4 5 6 7 8

  
  متيل اوكتان است. تري – 6، 6، 2اتيل  - 3پس نام تركيب مورد نظر 

  )39تا  36هاي  ، صفحه2(شيمي  يني را بدانيم)(قدر هداياي زم  
----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ - 104

  تمام موارد درست هستند.  
  بررسي موارد:  

اي در خواص مولكول  كننده هاست كه نقش تعيين اي از اتم الف) گروه عاملي آرايش ويژه
  آلي داراي آن دارد.  
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  20:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

هپتانون و مادة آلي موجود در بادام، بنزآلدهيد است  - 2در ميخك، ب) مادة آلي موجود 

كه هردو داراي گروه كربونيل

O

C( (
 

  هستند.  

  
  

  
)پ) تركيب آلي موجود در گشنيز گروه عاملي هيدروكسيل O H)   و تركيب آلي

)موجود در رازيانه گروه عاملي اتري O )      دارد كه در گروه اتر، اتم اكسـيژن بـه اتـم
  هيدروژن متصل نيست.  

  
HO

  
  

  
O

  
هايي كه فرمول مولكولي يكسان، اما ساختار متفـاوتي دارنـد،    ها به تركيب دان ت) شيمي

گويند. ايزومرها خواص فيزيكي و شيميايي و محتواي انرژي متفـاوتي   ايزومر (همپار) مي
Cدارند. فرمول مولكـولي هـردو تركيـب داده شـده     H O6 اسـت، امـا سـاختارهاي     12

  شوند. ديگر محسوب ميمتفاوتي دارند، پس ايزومر يك
  )70تا  68هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -105

  آوريم: دست مي را به SO3ابتدا سرعت متوسط توليد 

  

molSO
gSO

[SO ] n(SO ) gSO
R(SO )

mint V. t L s
s


 

 
   

33
3 3 3

3

140 80
12 150 60 

   

  mol
/

L.min
 0 1  

  آوريم: دست مي حال سرعت واكنش را به

 

R(SO ) / mol
R( ) /

L.min
  3 0 1 0 052 2y¹¨H»  

  )91و  90هاي  ، صفحه2(شيمي  لم)(در پي غذاي سا  
----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ - 106

هـا در ارلـن پـر از     علت نسوختن الياف آهن داغ و سرخ شـده در هـوا ولـي سـوختن آن    
  ها است.   دهنده اكسيژن، تفاوت غلظت واكنش

  )81و  80هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  
----------------------------------------------  

   »1«ة زينگ -107

nفرمول كلي اسيدها به صورت nC H O2 ها برابر است  است؛ پس درصد كربن در آن 2
  با:  

n n
C / n

n n
      

 
12 12100 58 8 100 514 32 14 32%   

Cپس كربوكسيليك آن به صورت  

OH

O
است. فرمول عمـومي    

nها به صورت الكل nC H O2   است؛ پس درصد اكسيژن در آن برابر است با:   2

  O / n
n n

      
 

16 16100 34 8 100 214 18 14 18%  

 )113و  112هاي  ، صفحه2(شيمي  ناپذير) (پوشاك، نيازي پايان  

----------------------------------------------  

   »3«ة زينگ - 108

داننـد كـه در آن    ارز با آنتالپي واكنشي مـي  ها، آنتالپي سوختن يك ماده را هم دان شيمي
  طور كامل بسوزد.   يك مول ماده در اكسيژن كافي، به

  ها:   بررسي ساير گزينه
ل زير ارزش سوختي يك گرم از چربـي بـيش از دو برابـر يـك گـرم      ) با توجه به جدو1

  كربوهيدرات و پروتئين است.  
  پروتئين  چربي  كربوهيدرات  مادة غذايي

kJ)ارزش سوختي .g )1  17  38  17  

  باشد.   ) جمله بيان شده قانون هس مي2
C) با توجه به جدول زير ترتيب اندازة آنتالپي سه تركيـب 4 H2 C(آلكـان)،   6 H2 4 

C(آلكن) و  H2 C ين) به صورت(آلك 2 H C H C H 2 6 2 4 2   است.   2
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  21:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

  مادة آلي
آنتالپي سوختن 

(kJ.mol )1  
  مادة آلي

  آنتالپي سوختن

(kJ.mol )1  
CH (g)4  890 -  C H (g)2 2  1300 -  

C H (g)2 6  1560 -  C H (g)3 4  1938 -  

C H (g)2 4  1410 -  CH OH(l)3  726 -  

C H (g)3 6  2058 -  C H OH(l)2 5  1368 -  
  )73تا  70هاي  ، صفحه2(شيمي  (در پي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -109

Cاستر سيب H O5 10 2 
O

O
( ( 

ت. واكنش توليد آن بـه صـورت   اس

C H COOH CH OH C H O H O  3 7 3 5 10 2 ــين   2 ــت. در بـــ اســـ

Cهــا فــراورده H O5 10 مــاده آلــي و آب بــا جــرم  g.mol1102بــا جــرم مــولي 2

  ماده معدني است. پس درصد جرمي ماده آلي برابر است با:   g.mol118مولي

 85%  

102 10018   درصد جرمي ماده آلي 102

  )113و  112هاي  ، صفحه2(شيمي ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان  
----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -110

  موارد اول و دوم درست هستند. بررسي موارد نادرست:  
هاي نشاسته در شرايط مناسب مانند محيط مرطوب بـا كاتـاليزگر يـا     مورد سوم: مولكول

شـوند و مـزة    محيط گرم و مرطوب به آرامي به مونومرهاي سازنده (گلـوكز) تبـديل مـي   
  كنند.   شيرين ايجاد مي

  كافت استرها معروف است.   هارم: اين واكنش به آبمورد چ
  )116و  115هاي  ، صفحه2(شيمي ناپذير)  (پوشاك، نيازي پايان  

----------------------------------------------  

 پايه رياضي       

 

 اشمي)ميلاد چ(   »1«  گزينة -111

p(x)  درx  xنشده است، پس  يفتعر 1  ريشه عبارت مخرج است. از آنجا  1
xدهـد،   تغيير علامـت نمـي   p(x)كه در همسايگي اين نقطه   ريشـه مضـاعف    1

  مخرج است.  

c  xو  1 bx c (x ) x x b         2 2 21 2 1 2  

x طرفياز  a   وx a  و  3هاي صورت باشند، با توجـه بـه حضـور     ريشهبايد
aيريم كه گ نتيجه مي - 3  3   .است  

aيا6    b c    0    
  )88تا  83هاي  هصفح ،1(رياضي  )ها ها و نامعادله  معادله(  

----------------------------------------------  

 (ميلاد منصوري)  »4«گزينة   -112

fنمودار تابع  (x) | x x |  2 5   چنين است:   6

A

x

y

2 3

 
yاســت كــه  معلــوم k  بايــد بــر رأس ســهمي درA  ممــاس شــود. در ســهمي

y x x  2 5 6 ،y
a


   

1
4 4tHá n  است. اما عرض نقطهA  روي

1برابر fنمودار
yاست و خط مورد نظر  4 

1
  شود.   مي 4

  )82تا  78هاي  صفحه ،1(رياضي   ها) ها و نامعادله  (معادله
----------------------------------------------  

  )عرفان صادقي(  »1« گزينة -113
22در معادلة  7 1 0x x       هـا بـه ترتيـب برابـر      مجمـوع و حاصـل ضـرب جـواب

7
2S       1و

2P      :است. حال داريم  

  
1 1 1 1

S ( ) ( )            
   

  

  

7
7 212

12 2
2

S
( ) S

P

  
         


  

  
1 1 1 1 91 1 2 22 2P ( )( )              
  

  

2پس معادلة مجهول به صورت  0x S x P    :خواهد بود  

    2 2 221 9 0 2 21 9 0 2 21 92 2x x x x x x            

 )13تا  11هاي  صفحه ،2رياضي (  (هندسة تحليلي و جبر)

----------------------------------------------  

  )محمدرضا لشگري(  »4« گزينة - 114
هايش نيز منفي باشند، نمودار بايد به صـورت   است و اگر ريشه 2عرض از مبدأ تابع برابر 

  زير باشد:  

2
x

y

 
  شرط آنكه سهمي داراي دو ريشة منفي (مطابق شكل) باشد، آن است كه:  

  

2 2

0 2 0 2
2 10 0 1 22

20 0 22
0 4 1 4 2 2 5 0

a m m

(m )
S m

m

P m
m

(m ) (m )( ) m m

     
       
 

     



           
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  پاسخ است.  » 4«گزينة بالا هيچ اشتراكي ندارند. بنابراين  هاي مجموعه
  )18تا  11هاي  صفحه ،2رياضي ( (هندسة تحليلي و جبر) 

 ----------------------------------------------  

  )مهدي ملارمضاني(  »3« گزينة - 115
  هاي اول و سوم دنبالة حسابي مورد نظر برابر است با: جمله مجموع

  1 3
8 42

( )
a a

 
     

  

3
1 1 1 12 2 2 4 2

a

a (a d) a d a d (*)          

  است، بنابراين:   15مجموع پنج جملة اول دنباله به جملة دوم آن برابر  نسبت
  S a a a a a    5 1 2 3 4 5   

  
15 1 1 1

2 1 1

5 2 4 5 22 15 2 3 3
( a d)S (a d)

a d a d
a a d a d

 
      

 
  

  12d a ( )* *    

    1 1 12 2 2 4( ),( )** * a a a d         

  شانزدهم برابر است با:   جملة
  16 1 15 2 15 4 58a a d ( )       

 )24تا  21هاي  صفحه ،1رياضي () مجموعه، الگو و دنباله(

 ----------------------------------------------  

  )پور سعيد علم(    »3« گزينة -116
  با ساده كردن لگاريتم داده شده داريم:

    
2

2

18 3 2 3 218 2 2 2 236 36 2 32 32 2 22

2
2( )

log log log log
log a

log (log log )log






   


  

    
3
2 2 1 1 2

2 2 2 2
log b b a

a b
b a

  
   

 
  

  )114تا  109هاي  صفحه ،2رياضي ( )توابع نمايي و لگاريتمي(
----------------------------------------------  

  )ميلاد منصوري(   »3« گزينة - 117
  توانيم بنويسيم: هاي لگاريتم مي با توجه به ويژگي

  
2 2

2 2
y y y
y x (y x ) xy

log log log   

  كند: پس معادله به صورت زير تغيير مي

  
3 3 22

2 2 2 4x y x y yy

xy xy xy
log log log    

  04 8 3 2 6xy
x y x y y xy y

     

  /x y  5 5  

  آيد: دست مي صورت زير به پس مطلوب سؤال به

  
3 5 5 3 2 5

2 254 5
2 5 10
2 25 9

/ /

//
xy y y

xy yy

/
log log log

/

  


     

  )114تا  109هاي  صفحه ،2رياضي ( (توابع نمايي و لگاريتمي)
----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »2«گزينة   -118

  :  ابتدا توجه كنيد كه

x x x x     2 22 1 1 5   
( x x ) (x )

x
x x x

x x
x

x x x

   
 

   


  

   

2 2

2 2

2

2 2

2 1 1 5
2 1 1

5
2 1 1   

x x x
( x x x ) x

x
 

       


20 2 25 2 1 1 1
   

ــيم    ــرض كن ــر ف ــابراين اگ aبن x x  22 bو  1 x 2 ــند،  1 باش
  هاي زير برقرارند.   تساوي

a b x a b x

(a b) x a b x

      
       

5 5
5 1 25 25 5 5   

  شود:   هاي بالا را با هم جمع كنيم، نتيجه مي بنابراين اگر طرفين تساوي

a b a b    
524 26 5 12 13 2   

x x x     2 2 512 2 1 13 1 2   
  )68تا  63هاي  صفحه، 1(رياضي ) هاي جبري هاي گويا و عبارت توان(

----------------------------------------------  

  )علوي مرتضي فهيم(  »4«زينة  گ -119
دادة  10داده، ميـانگين   3است، پس با حذف ايـن   6، برابر 8و  5، 5هاي  ميانگين داده

اسـت، پـس    4دادة اوليـه برابـر    13خواهد بود. واريانس  6مانده تغيير نكرده و برابر  باقي

  داريم:
 

 

13 2
13 21

1

6
4 6 5213

i
i

i
i

x

x





   


   

       
10 102 22 2

1 1
6 2 5 6 8 6 52 6 46i i

i i

x x
 

           

  مانده برابر است با: باقي هاي واريانس داده نتيجهدر 

 
10 2

2 1
6

46 4 610 10

i
i

x

/


   


  

 )159تا  153هاي  صفحه ،2رياضي ( )آمار و احتمال(

----------------------------------------------  

  )سوگند روشني(  »3«گزينة   - 120

,هاي  انحراف معيار داده , , ,3 5 7 9   آيد:   دست مي صورت زير به به 11

  x
   

  
3 5 7 9 11 35 75 5   

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( )        
 

2 2 2 2 22 3 7 5 7 7 7 9 7 11 7
5   

     
     

16 4 0 4 16 40 8 2 25 5   
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  23:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    
|اند، انحراف معيار هم در  ضرب شده m ها در همه دادهچون  m   شود: ضرب مي |

  m m  2 2 8 2 4   

|و  m2هـاي   حال ضريب تغييرات داده m | 2 mو  4 2 |و  8 m دسـت   بـه  |
  آوريم:   مي

  , , ,4 8 12 16   

  x
  

 
4 8 12 16 104   

  ( ) ( ) ( ) ( )      
 

2 2 2 22 4 10 8 10 12 10 16 10
4   

    
    

36 4 4 36 20 2 54   

  Cv
x


  

2 5 5
10 5   

 )160تا  153هاي  صفحه ،2رياضي (  )آمار و احتمال(

----------------------------------------------  

  بخش كتاب نوروز -رياضي پايه   
  

   »2«ة زينگ -121

فرض كنيم، جملات اول، دوم و ششم دنبالة حسـابي   dاگر قدرنسبت دنبالة حسابي را 
aترتيب از چپ به راست برابر بـا   به ,a d,a d 1 1 1 ، كـه ايـن سـه عـدد،     اسـت  5
  ترتيب سه جملة متوالي از يك دنبالة هندسي هستند، پس: به

  (a d) a (a d)   2
1 1 1   سه جملة متوالي دنبالة هندسي 5

  a 2
1 a d d a  2 2

1 12 a d

d a d d(d a )



     

1
2

1 1

5

3 0 3 0
  

d

aa d
d a q

a



 
     11

1
1

0
4

3
a1



 


4  

dتوجه كنيد كه چون جملات دنبالة حسابي متمايز هستند،    قابل قبول نيست. 0

  )27تا  21هاي   صفحه ،1(رياضي  (مجموعه، الگو و دنباله)  

----------------------------------------------  

   »3«ة زينگ -122

   b ( )       27 4 3 4 4 3 3 2 3  

  a b a b a b (a b)

a b a b

 


 

6 2 4 3 4 2 2
  

  ( ) ( ) (( ) ( ) )

( ) ( )

    


  

4 4 2 2

2
3 2 3 2 3 2 3 2

3 2 3 2
  

  ( ) ( )     
  

  

43 4 3 4 4 3 3 4 4 3 14 7
4 23 2 2 3  
)68تا  62هاي   ، صفحه1(رياضي هاي جبري)  هاي گويا و عبارت (توان  

  ----------------------------------------------  

   »4«ة زينگ - 123

yتر از خط  براي آنكه سهمي مورد نظر پايين  3   :باشد، داريم  

  mx x ( m )

mx x ( m )

     

    

2

2
2 2 5 3
2 2 2 0

  

برقرار باشد، بايد  براي آنكه نامساوي فوق همواره  mو  0 0  :داريم ،  

  ( ) ( m)( m )

m m

      

   

2

2
0 2 4 2 2 0

4 8 8 0
  

( ) ( )( )     2
1 8 4 4 8 0   

چون  1 mاست، علامت عبارت  0 m 28 8 )همواره موافق علامت  4 )8 
  همواره مثبت است.   است. يعني 

  آيد. به دست نمي mبنابراين هيچ گاه نامعادلة اصلي برقرار نيست و هيچ مقداري براي 
 )91تا  78هاي   ، صفحه1(رياضي ها)   ها و نامعادله  (معادله  

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -124

x| x |
| x | | x |

| x |


    



1
1 2 2 2 1 2 12 1 2  

2 22 2 1 4 4 1(x x ) x x       

xبا شرط   
1
2:  22 8 1 0 64 4 2 1 72x x , ( )( )         

8 72 8 72 1
4 4 2: ( , ) { }

   
   جواب

8 72
4

8 72
4

x

x

  
 
  

  

  
  

 )93تا  91هاي   ، صفحه1(رياضي  ها)   ها و نامعادله  (معادله                                       

----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -125

 

b
m m

a m
              


6 6 2 1 12   

  x x n   2 6 0  

  ,
    

             

6 2 4 2 42  

  
c

n n ( ) ( )
a

| m n |

            

  

2 4 8

9

 

  
 )13تا  11هاي   ، صفحه2 رياضي((هندسه تحليلي و جبر)   

----------------------------------------------  

 ()  »2«ة زينگ -126

 x x x x (x )         2 2 2 29 9 6 0 9 3 0 

براي آنكه مجموع دو عبارت نامنفي برابر صفر باشد، بايـد همزمـان هـر دوي آنهـا صـفر      
  باشند.  

  xx
x

x(x )

      
   

2

2
39 0 3

33 0
  

 غ. ق. ق

 ي دومجمله

 ي اولجمله

ab ( )( )
( )

c

   
   

8 72 8 72 2 116
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  24:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي          ماه فروردين 5آزمون هديه        
    

  معادله فقط يك جواب دارد.
  )24تا  22هاي  ، صفحه2(رياضي (هندسه تحليلي و جبر)   

----------------------------------------------  

 ()  »1«ة زينگ -127

دسـت آورده و سـپس در معادلـة دوم جايگـذاري      را بـه  xتدا از معادلـة اول، مقـدار   اب
 كنيم:   مي

x
xlog x x x x (x )(x )            6 2 22 6 6 0 3 2 0

  

x

x


   

3
2   

y

y y y y ylog log log log log


        

9 2
9 2 2 1 3 2 2 1 3 2
2 2 2 2 2  

y
y y y y

y


       


29 2 3 2 9 2 4 8 32 1  

y y y y
       22 24 10 6 0 2 5 3 0  

y
( y )(y )

y

      
  

1
2 1 3 0 2

3
 

   درنتيجه:  
x y /    

1 73 3 52 2  
 )114تا  105هاي  ، صفحه2(رياضي (توابع نمايي و لگاريتمي)  

----------------------------------------------  

   »3«ة زينگ - 128

را صـفر   yها، كافي اسـت   براي به دست آوردن محل تقاطع تابع مورد نظر با محور طول
  م:  قرار دهي

  
x x

x x
( ) ( )


  

      
3 6 2 3 3 232 3 2 2 31 15 20 5 5 0 5 20 5 05 5  

  
x

x
( )


   

3 3 132 2 15 5 20 5 05  

  
x x x

     
3 3 3
2 2 21 1125 5 20 5 5 0 25 55 5     

  
x

x x        
3

32 1 35 5 3 2125 2  

  )104تا  97هاي  ، صفحه2(رياضي  (توابع نمايي و لگاريتمي)  
----------------------------------------------  

   »2«ة زينگ -129

 

(x ) (x ) (x )     
  

2 2 2
2 1 2 615 15 15 56

   

  (x ) (x ) (x )       2 2 2
1 2 615 15 15 30   

  CV
x


 

5
15   

هـاي قبلـي    است، پس اگر اين دو داده بـه داده  15برابر  20و  10چون ميانگين دو عدد 
  هد بود. در نتيجه:خوا 15اضافه شوند، ميانگين جديد همان 

(x ) (x ) ...... (x ) ( ) ( )         
 

30 50
2 2 2 2 2

2 1 2 615 15 15 10 15 20 15
8

 

   

   
80 108   

  CV
x


 

10
15   

  
CV

CV
  

10
1015 2

5 5
15

  

  )163تا  153هاي  ، صفحه2(رياضي (آمار و احتمال)  
----------------------------------------------  

 »1«ة زينگ - 130

  )Pهر دو عدد زوج|باشد 6تر از  مجموع كم(  

   

  S {( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), 1 1 1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 2 1   

  ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),2 2 2 3 2 4 2 5 2 6 3 1 3 2  

  ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),( , ), ( , ),3 3 3 4 3 5 3 6 4 1 4 2 4 3 4 4  

  ( , ), ( , ),( , ), ( , ),( , ), ( , ), ( , ),4 5 4 6 5 1 5 2 5 3 5 4 5 5  

  ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )}5 6 6 1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6  
اسـت و فقـط در    6از  حالت مجموع دو عدد رو شده كمتر 10حالت فوق در  36از بين 

   ها هر دو عدد رو شده زوج هستند، بنابراين: يك حالت از آن

 P /  

1
136 0 110 10

36

  

  نكته:
هـا بـراي مجمـوع دو عـدد رو شـده       صورت همزمـان تعـداد حالـت    در پرتاب دو تاس به

  صورت جدول زير است. به
2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

½k{ »njkø »j Ì¼μ\¶
IÀS²IejHk÷U  

  )152تا  144هاي  صفحه ،2(رياضي (آمار و احتمال)  
----------------------------------------------  

  

 غ ق ق

غ ق ق

  اوليه

  جديد

  جديد
  جديد
  جديد

  اوليه
  جديد

  Pهر دو زوج)   6(مجموع كمتر از 
  P) 6(مجموع كمتر از 

Konkurbanks 
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